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ANOTACE 

 Bakalářská práce se bude zabývat obsahovými specifiky obecních zpravodajů a 

regionálních novin. První část práce podá ucelenou charakteristiku okresu Jindřichův Hradec 

z geografického hlediska a definici regionálních a lokálních novin podle různých teoretických 

přístupů. 

 Dále bude rozveden pojem zpravodaj, který bude charakterizován podle různých 

definic a přístupů. 

 Třetí část práce bude obsahovou analýzou vybraného vzorku zpravodajů (Dačický, 

Jarošovský, Jindřichohradecký zpravodaj, Řečické zajímavosti, Kunžacký zpravodaj, 

Lomnické listy, Slavonické novinky, Strmilovské noviny, Novovčelnický zpravodaj, 

Novosedelský spisek a Třeboňský svět). 

 Na základě obsahové analýzy provedu srovnání vybraných zpravodajů ve vztahu 

informování veřejnosti o věcech správní povahy. 

 

ANOTATION 

This bachelor thesis deals with specifics of contents of municipal newsletters and 

regional newspapers. The first part of the work provides a comprehensive characteristic of the 

district Jindřichův Hradec in terms of geography and a definition of regional and local 

newspapers according to various theoretical approaches. 

In the second part of the thesis the concept of newsletter which is characterized by 

different definitions and approaches is enlarged. 

The third part is a content analysis of the selected sample of newsletters (Dačický 

Jarošov, Jindřichohradecký zpravodaj, Řečické zajímavosti, Kunžacký zpravodaj, Lomnické 

listy, Slavonické novinky, Strmilovské noviny, Novovčelnický zpravodaj, Novosedelský 

spisek and Třeboňský svět). 

A comparison of selected newsletters, in respect of giving the public information 

about matters of administrative nature, is made on the basis of the content analysis. 
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ÚVOD 

  

Pro svoji bakalářskou práci jsem si zvolil téma obecních zpravodajů. Radniční 

periodika jsou velice specifickou skupinou periodik, ale ze strany čtenářů poměrně oblíbená. 

Občas v médiích kolují informace, že zpravodaje jsou „hlásnou troubou“ obecních a 

městských úřadů, že nebývá v radničních listech prostor pro opozici atd. 

 Toto téma není v České republice příliš zpracované, proto jsem se na problematiku 

obecních zpravodajů rozhodl napsat bakalářskou práci. 

 V první části si vymezím region Jindřichohradecka (okres Jindřichův Hradec), který 

bude středem zájmu v mé práci, a udělám charakteristiku z geografického hlediska. 

 Ve druhé práci definují základní rozdělení tisku na lokální a regionální, podle přístupu 

různých odborníků, jelikož dělení je sporné a vyžaduje si pohled z více úhlů. 

 Ve třetí kapitole vymezím pojem zpravodaj podle různých definic a s tím navazujících 

pojmů jako radniční periodikum, radniční listy atd. Uvedu specifika zpravodajů a podle 

jakých zákonů se řídí vydávání radniční periodika. 

 Samotná čtvrtá kapitola bude věnována praktické části, kde se uvede obsahová analýza 

vybraných radničních periodik a regionálních novin zmiňovaných v anotaci a na základě této 

analýzy a dotazníkového šetření u kompetentních osob obecních či městských úřadů bude 

provedeno srovnání. 
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METODOLOGIE 

 

 Základními výzkumnými otázkami mé práce jsou: Píší obce a města ve svých 

radničních periodicích o věcech správní povahy? Je zpravodaj distribuován občanům do 

domácnosti a je vždy zdarma? 

 Mezi hlavní metody, které jsem ve své práci použil, byla metoda deskriptivní 

(popisná). Popis jsem užil v teoretické části při uvedení do tématu práce v kapitole první až 

třetí.  

 V první kapitole jsem čerpal především s odborných knih Stanislava Chábery Neživá 

příroda, Martina Culka a kol. autorů Biogeografické členění České republiky a webu czso.cz.  

Hlavní oporou mi byly odborné publikace Andreje Tušera Ako sa robia noviny a 

Typológia periodickej tlače I: Lokálna a regionálna tlač a odborné články stejného autora 

Středoeurópsky rozmer slovenských regionálních médií a Systém a typológia periodickej tlače 

v kapitole 2. 

 V kapitole třetí o zpravodajích mi byly oporou odborné publikace Heleny Osvaldové 

Encyklopedie praktické žurnalistiky či práce Michaely Černé Zpravodaje pražských městských 

částí včetně primárních zdrojů mkcr.cz, Ústava ČR, zákon o obcích a tiskový zákon. 

 V praktické části, zabývající se analyzováním zpravodajů ve čtvrté kapitole, jsem užil 

metodu obsahové analýzy, abych pak mohl vybraný vzorek zpravodajů porovnat. Též mnou 

byla použita metoda standardizovaného rozhovoru (podobající se dotazníku) při dotazování 

kompetentních osob na obecních a městských úřadech. 
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1. Geografická charakteristika 

 Pro účely své bakalářské práce a řešení daného problému jsem zvolil oblast 

Jindřichohradecka. Nejedná se o oblast, která je přesně vymezena administrativním členěním, 

ale jde o oblast, kterou jsem si vymezil sám pro účely této bakalářské práce. 

Jindřichohradecko spadá do Jihočeského kraje, zahrnuje okres Jindřichův Hradec a obce 

s rozšířenou působností (ORP) Jindřichův Hradec, Dačice, Třeboň. Jihočeský kraj sousedí 

s kraji Plzeňským, Středočeským, Jihomoravským a Vysočinou. Geografickou charakteristiku 

rozčlením na podkapitoly socioekonomickou a fyzicko-geografickou. Okres Jindřichův 

Hradec má rozlohu 1944 km
2
. Na území se nachází 106 obcí, z toho 13 měst. 

 Hustota zalidnění v celém Jihočeském kraji činí 63,3 obyvatele na km
2
 (ob./km

2
). Ani 

v jednom ORP hodnota nešplhá k celokrajskému průměru, natož pak celostátnímu průměru, 

který činí dokonce více než 111 os./km
2
. V ORP Jindřichův Hradec hustota dosahuje 50,9 

ob./km
2
. V ORP Dačice je ještě nižší, a to 41,4 ob./km

2
 a v ORP Třeboň 46,3 ob./km

2
.
1
 

Dle mého názoru nízká hustota zalidnění je dána periferní polohou okresu i 

jednotlivých ORP v česko-rakouském pohraničí. Před druhou světovou válkou zde žila 

početná německá menšina, která byla, ale na základě Benešových dekretů po druhé světové 

válce odsunuta a postupně dosídlována českými občany. Ovšem již nikdy nedosáhla takové 

hodnoty jako před válkou. 

 

1.1 Fyzicko-geografická charakteristika 

 Z geomorfologického hlediska Jindřichohradecko spadá do provincie Česká vysočina, 

Českomoravské subprovincie. Stěžejní část vymezeného území zahrnuje Jihlavské vrchy, 

Křemešnickou pahorkatinu a Novobystřickou vrchovinu s nejvyšším bodem Vysoký Kámen 

dosahující nadmořské výšky 738 m. n. m. Na východě území se rozprostírá pahorkatina 

Dačická, na západě Jindřichohradecká. Naopak nejnižším bodem je tok Nežárky 

s nadmořskou výškou 445 m. n. m u Lásenice. Celou oblast převážně vyplňují pahorkatiny a 

vrchoviny.
2
 

                                                 
1
 Srovnej: ČSÚ. Statistický průvodce obcemi Jihočeského kraje – 2014. [cit. 2015-02-04]. Dostupné z 

https://www.czso.cz/csu/czso/330107-14-r_2014-0304 

2
 Srovnej: MIŠTĚRA, Ludvík: Geografie krajů ČSR. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1984, s. 338-9. 
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 Podnebí Jindřichohradecka, stejně jako celé České republiky, spadá do mírného 

přechodného podnebného pásu. Z mikrohlediska České republiky jde o oblast chladnější, 

teploty jsou ovlivněné geomorfologickou stavbou a zejména nadmořskou výškou. Podle 

Quittovy klasifikace je podnebí okresu značně rozdílné. Třeboňská pánev spadá do kategorie 

MT 10 s průměrnými zimními teplotami -2 až -3°C, letními pak 17 až 18°C, průměrné roční 

úhrny srážek 400 až 450 mm. Regionálně je Třeboňská pánev nejteplejší oblastí okresu 

Jindřichův Hradec. Okolí Jindřichova Hradce spadá do kategorie MT7, která se vyznačuje 

průměrnými teplotami v zimních i letních měsících stejnými jako Třeboňská pánev, avšak 

úhrn srážek, hlavně v zimních měsících je větší, ročně spadne až 500 mm. Nejchladnější 

oblastí je střed okresu, především Novobystřicko a Studenecko s Javořicí, to se řadí 

hodnotami do klimatické oblasti MT1 a MT2, kde průměrné zimní teploty oscilují okolo -3°C 

a průměrné letní teploty mezi 15-17°C, úhrny srážek se pohybují okolo 550 až 600 mm. 

Západ okresu, tzn. Dačicko a okolí už spadá do klimatické charakteristiky MT7. Množství 

srážek ovlivňuje přítomnost soustavy rybníků působící kladně na celkový úhrn srážek a 

zároveň působí jako přirozený akumulátor tepelné energie, což kladně působí na průměrné 

teploty vymezeného regionu. Sněhová pokrývka leží v průměru 60 až 100 dní v závislosti na 

klimatické kategorii.
3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3
 Srovnej: CHÁBERA, Stanilsav: Neživá příroda. České Budějovice: Jihočeské nakladatelství, 1985, s. 156-159. 
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Obr. č. 1: Klimatická charakteristika okresu Jindřichův Hradec 

 

Zdroj: http://www.kraj-jihocesky.cz/file.php?par[view]=1&par[id_r]=83152  

 

 Jindřichohradeckem protékají dvě významnější řeky – Dačickou pahorkatinu protíná 

Moravská Dyje pramenící čtyři kilometry od Třeště u obce Panenská Rozsička, 

Jindřichohradeckou pak řeka Lužnice, jež pramení na rakouské straně Novohradských hor na 

svahu hory Eichelberg. Oblast spadá ke dvěma úmořím. Moravská Dyje přísluší k úmoří 

Černého moře, Lužnice odvádí vodu do úmoří Severního moře. Nejvodnatější řekou je 

Lužnice, do které se vlévají potok Dračice, Kostěnický potok, Nadymač a Nežárka. V 16. 

století byla vybudována Zlatá stoka propojující síť jihočeských rybníků v délce 48 km. Je 

zdrojnicí vody pro rybníky Káňov, Opatovický, Svět, Dvořiště či Tisý. Severně od Třeboně se 

nachází i největší rybník České republiky – Rožmberk s rozlohou 720 ha, který je velkým 

zdrojem ryb. V okrese Jindřichův Hradec se nachází více než 2500 rybníků, zaujímající téměř 

6 % okresu. Podzemní vody mají relativně dobrou kvalitu, které se hodí jako zdroj pitné vody, 

avšak kvůli malé vydatnosti nestačí pokrýt potřeby obyvatelstva. 

 Největší část okresu s hlediska půdních poměrů zabírají hnědé lesní půdy 

(kambizemě), pseudogleje, gleje. Z půdních typů převládají půdy hlinitopísčité a 

písčitohlinité. 

http://www.kraj-jihocesky.cz/file.php?par%5bview%5d=1&par%5bid_r%5d=83152


12 

 

 Českomoravská subprovincie prošla geologickým vývojem, kde nejstarší části je 

Českomoravská pahorkatina vytvořená moldanobikem, jež je složená z krystalických břidlic, 

svorů a paralul. Dalšími zástupci jsou horniny sopečné, výlevné a hlubinné, ke kterým se řadí 

amfibolity, žuly a granulity. Značnou část vymezeného regionu zabírají žuly moldanubického 

plutonu, ortorul a migmatitů. Ve sníženinách se nacházejí štěrky, písky a jíly; v zamokřených 

sníženinách se těží rašeliny – těžba probíhá v okolí Člunku. 

 Surovinová základna regionu není příliš bohatá. Významnější je výskyt štěrkovitých 

písků u řek Lužnice a Nežárky a u Halámek. Jíly se vyskytují v okolí Lužnice nad Lomnicí a 

Klikova. Rašelina se objevuje Branné, Příbrazi a Člunku.
 4
 

 Zalesnění je v porovnání s celou Českou republikou mírně nadprůměrné, lesy rostou 

na 39 % rozlohy Jindřichohradecka. Jedná se o monokultury jehličnaté nebo listnaté, a 

především lesy smíšené, z geografického hlediska dubovo-jehličnatý vegetační stupeň. 

Region spadá do Novobystřického a Jindřichohradeckého biogeografického regionu. Vegetací 

jsou doubravy a bučiny. Méně už květnaté bučiny. Na vlhčích místech rostou vrbovité 

křoviny či pozůstatky rašelinišť, které většinou nahradily vlhké louky.
5
 

 Biodiverzita z hlediska fauny a flóry je velká. Ohrožené a chráněné druhy jsou 

lokalizovány především v CHKO Třeboňsko a přírodní parku Česká Kanada. Nejvýznamnější 

je výskyt vydry říční, vodního živočicha zařazeného na seznam kriticky celoevropsky 

ohrožených druhů, v menším měřítku je zastoupen též chráněný orel mořský. Obyvateli lesa 

jsou typičtí zástupci – jeleni, srny, divoká prasata. Je zaznamenán i výskyt losa evropského a 

z ptačí říše je možné jmenovat výskyt mimo jiné výra evropského, největší sovy. U biotopu 

rybníka lze spatřit řadu zástupců vodních ptáků – labuť, bukač velký, kvakoš noční, volavka 

červená, hohol severní či hojně zastoupená husa velká. 

 Na území ORP Jindřichův Hradec se nenachází žádný národní park ani chráněná 

krajinná oblast, ale přírodní rezervace, Krvavý a Kačležský rybník v okolí Člunku a Horní 

Lesák v okolí Jindřichova Hradce a přírodní památky Pískovna, Luží u Lovětína a Matenský 

rybník, což jsou maloplošné chráněné území.
6
 

                                                 
4
 Srovnej: JANOTA, Michal: Jindřichohradecko: Regionálně geografická studie. Masarykova univerzita. 

Diplomová práce, 2007. 

5
 Srovnej: CULEK, Martin, GRULICH, Vít a POVOLNÝ Dalibor: Biogeografické členění České republiky. 

Praha: Enigma, 1996. s. 175-180. 

6
 Srovnej: CHÁBERA, Stanilsav: Neživá příroda. České Budějovice: Jihočeské nakladatelství, 1985, s. 160-163. 
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 Přes ORP Dačice se táhne mezi městy Slavonice, Nová Bystřice až po Kunžak (ORP 

Jindřichův Hradec) přírodní park Česká Kanada. Byl tak pojmenovaný právě podle drsnějšího 

klimatu s alpinskými prvky. Vyskytuje se zde kriticky ohrožený orel mořský a vydra říční. 

Česká Kanada je cenným území pro její jedinečnou rozmanitost v podobě četných rybníků a 

rašelinišť. Na území přírodního parku se nachází řada přírodních památek. Mezi 

nejvýznamnější patří Mutenská ohrada, Blanko, Hrádeček či Skalák u Senotína, cenný svoji 

vysokou biodiverzitou vázanou na mokřadní charakter oblasti.
7
 

 

1.2 Socioekonomická charakteristika 

 K 1. lednu 2014 v okrese žilo 91 778 obyvatel, což okres řadí k regionu s vyšší 

rozlohou i počtem trvale žijících lidí. V polistopadovém vývoji nejvíce obyvatel bylo 

zaznamenáno v roce 2008 – 93 265. Od té doby počet obyvatel znovu klesá, což přičítám 

konci „babyboomu“ zapříčiněného silnou generací tzv. Husákových dětí. 

 

1.2.1 Sídelní struktura 

 Celý okres Jindřichův Hradec zaujímá rozlohu 1944 km
2 

a 106 obcí, z toho 13 měst. 

Na ORP Dačice se nachází celkem 23 obcí z toho dvě města, v ORP Jindřichův Hradec je 58 

obcí a z tohoto počtu je sedm měst. Na území ORP Třeboň se vykytuje celkem 25 obcí a 

z toho jsou čtyři se statutem města.
8
 

 

1.2.2 Věková struktura 

 Věkovou strukturou se okres Jindřichův Hradec neliší od zbytku České republiky. 

V předproduktivní kategorii (0-14 let) bylo v roce 2014 14,8 % obyvatel, v produktivní (15-

64 let) 66,6 % a postproduktivní (65 let a více) se nacházelo 18,6 % obyvatel. Nárůst 

zaznamenává v polistopadové éře hlavně skupina 65+, úbytek zaznamenává nejmladší věková 

kategorie, pozvolný pokles je zaznamenáván i v produktivní kategorii, v souvislosti s tím jak 

                                                 
7
 Srovnej: KUNSKÝ, Josef: Československo fyzicky zeměpisné. Praha: Státní nakladatelství pedagogické, 1974, 

s. 120-125. 

8
 ČSÚ. Vybrané ukazatele za ORP, Dačice, Jindřichův Hradec a Třeboň. [cit. 2015-02-01]. Dostupné z 

https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-spravni-obvody-orp 
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lidé odcházejí do důchodu a tudíž se přesouvají do postproduktivní kategorie. Zatímco v roce 

2000 bylo v nejmladší věkové kategorii 17 % obyvatelstva a v nejstarší skoro 14 %, v roce 

2014 je to v kategorii 0-14 let 14,8 %, přičemž v 65 let a více 18,6 % a tento trend bude 

v souvislosti s celkovým stárnutím populace dále pokračovat. 

 V produktivní složce, tj. 15-64 let, tedy lidé, kteří mohou pracovat, docházelo ke 

zvyšování počtu až do roku 2007, kdy se v této kategorii nacházelo téměř 71 % obyvatel 

kraje. Od roku 2008 vlivem stárnutí obyvatel a odchodům do penze se počet lidí v této 

kategorii začíná snižovat, v roce 2011 poprvé poklesl pod 70 %, v roce 2014 se v této skupině 

nacházelo již jen 66 % obyvatel, zatímco v postproduktivní narůstá (viz výše). 

 

Obr. č. 2: Věková struktura – Jindřichův Hradec 

 

Zdroj: www.czso.cz 

  

V roce 2014 se v okrese narodilo 896 dětí, zemřelo 930 lidí. Přirozený přírůstek 

obyvatelstva je tedy záporný, -0,4 ‰. Celkově se přistěhovalo 953 a odstěhovalo 1143 lidí. 

Celkový přírůstek má zápornou hodnotu, a to -2,4 ‰, což znamená, že okres Jindřichův 

Hradec jako celek se vylidňuje a vymírá.  
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Trend v úbytku počtu obyvatel v první dekádě druhého tisíciletí je stálý, světlou 

výjimku tvořily roky 2005, 2007 a 2008. V roce 2005 se přirozený úbytek vykompenzoval 

imigrací, kdy se do okresu přistěhovalo přes 1200 lidí a celkový přírůstek tudíž činil 1 ‰. 

Rok 2006 sice přinesl kladný přirozený přírůstek 0,1 ‰, avšak zde zapůsobila záporným 

efektem emigrace obyvatel pryč z okresu. Rok 2007 přinesl okresu kladný přirozený i celkový 

přírůstek obyvatel 0,6 ‰ vlivem neutrální migrace. Největšího celkového přírůstku – a to 

6,5‰ se okres Jindřichův Hradec dočkal v roce 2008, a to jak vlivem přirozeného přírůstku 

(+1‰), tak hlavně vlivem imigrace (5,5 ‰).  

Od roku 2009 i vlivem celosvětové ekonomické krize, která Jindřichohradecko zasáhla 

v rámci ČR poměrně tvrdě, se trend obrátil a nastává opět úbytek, který postupně zrychluje 

nad 2 ‰. 

Průměrný věk obyvatel okresů podobně jako celé ČR roste, v tom se okres nijak neliší.  

Od roku 2000 vzrostl z 38 let na více než 42 roků v roce 2014. U mužů činil za minulý rok 41 

let, zatímco u žen téměř 44 roků. Souvisí to s celkovým stárnutím populace i s vyšší nadějí na 

dožití a přičítám to i dožívání se vyššího věku vlivem lepšího a mnohem dostupnějšího 

zdravotnictví.
9
 

 

Tabulka č. 1: Vybrané ukazatele za okres Jindřichův Hradec 

  2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Rozloha (km2) 1 944 1 944 1 944 1 944 1 944 1 944 1 944 1 944 1 944 1 944 1 943 1 943 1 944 1 944 1 944 

Počet obcí 106 106 106 106 106 106 106 106 106 106 106 106 106 106 106 

z toho měst 9 9 9 9 9 10 13 13 13 13 13 13 13 13 13 

Počet částí obcí 287 289 289 289 289 289 289 289 289 289 289 289 289 289 289 

Počet obyvatel 92 932 92 754 92 846 92 761 92 658 92 752 92 637 92 693 93 298 93 265 93 180 92 427 92 222 92 002 91 778 

ženy 47 475 47 334 47 330 47 276 47 234 47 229 47 089 47 084 47 193 47 131 47 161 46 931 46 812 46 663 46 542 

Obyvatelé ve 

věku                               

0 - 14 (%) 17,0 16,5 16,2 15,9 15,6 15,2 14,9 14,8 14,5 14,3 14,4 14,6 14,7 14,7 14,8 

15 - 64 (%) 69,1 68,8 69,8 70,2 70,5 70,7 70,8 70,8 70,7 70,5 70,1 69,0 68,1 67,4 66,6 

65 a více (%) 13,9 13,7 13,8 13,9 13,9 14,1 14,3 14,4 14,8 15,1 15,5 16,4 17,2 17,9 18,6 

Průměrný věk 
obyvatel 38,2 38,5 38,8 39,1 39,5 39,7 40,0 40,3 40,5 40,8 41,0 41,4 41,7 41,9 42,3 

muži 36,7 37,1 37,4 37,7 38,0 38,3 38,6 38,9 39,1 39,3 39,6 40,0 40,3 40,6 41,0 

ženy 39,7 40,0 40,3 40,5 40,9 41,1 41,4 41,7 41,9 42,1 42,4 42,7 43,0 43,3 43,6 

Živě narození 858 846 838 826 841 880 902 999 998 978 957 876 921 836 896 

Zemřelí 1 025 1 002 958 988 987 974 892 939 908 986 972 947 945 967 930 

Přistěhovalí 848 944 1 188 1 086 1 196 1 217 1 134 1 150 1 609 1 192 1 063 925 920 954 953 

                                                 
9
 Srovnej: ČSÚ. Kraje, okresy. Časové řady za jednotlivé okresy. [cit. 2015-02-05]. Dostupné z 

https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-okresy 
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Vystěhovalí 867 966 976 1 009 1 153 1 029 1 259 1 154 1 094 1 217 1 133 1 076 1 101 1 043 1 143 

Sňatky 487 449 463 387 425 417 416 495 414 405 401 373 388 348 385 

Rozvody 250 260 245 276 257 248 256 239 259 222 247 232 216 238 182 

Na 1 000 
obyvatel                               

přirozený 

přírůstek (‰) -1,8 -1,7 -1,3 -1,7 -1,6 -1,0 0,1 0,6 1,0 -0,1 -0,2 -0,8 -0,3 -1,4 -0,4 

přírůstek 
stěhováním (‰) -0,2 -0,2 2,3 0,8 0,5 2,0 -1,3 0,0 5,5 -0,3 -0,8 -1,6 -2,0 -1,0 -2,1 

celkový 

přírůstek (‰) -2,0 -1,9 1,0 -0,9 -1,1 1,0 -1,2 0,6 6,5 -0,4 -0,9 -2,4 -2,2 -2,4 -2,4 

Zdroj: Vlastní tabulka z dat https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-okresy 

 

1.2.3 Ekonomika 

 Dle HDP je Jihočeský kraj, včetně oblasti Jindřichohradecka, v rámci ČR v porovnání 

mezi kraji na 5. místě za Hlavním městem Prahou, Jihomoravským, Plzeňským a 

Královehradeckým krajem. 

 

1.2.3.1 Hrubý domácí produkt 

 Ekonomická situace na Jindřichohradecku je podobná jako v celém Jihočeském kraji. 

Dle dat Českého statistického úřadu (ČSÚ) při přepočtu hrubého domácího produktu (HDP) 

na paritu kupní síly (kdy všechny státy EU mají hodnotu 100) dosahuje hodnoty 70 % 

průměru celé osmadvacítky (EU28) podle posledních dostupných dat za rok 2013. Zaostává 

při srovnání s celou ČR, v celé ČR ekonomická výkonnost šplhá na 83 % průměru EU28.
10

 

Podle údajů HDP na jednoho obyvatele kraj dosahuje hodnoty v roce 2013 - 330 759 

Kč, Hlavní město Praha jakož to nejbohatší region 816 350 Kč. Pro snižování rozdílů mezi 

regiony slouží strukturální fondy EU, prostřednictvím Regionálních rad proudí peníze do 

regionů na různé projekty sloužící ke snižování disparit.
11

 

 

                                                 
10

 Srovnej: ČSÚ. Hrubý domácí produkt na 1 obyvatele v PPS. [cit. 2015-03-01]. Dostupné z 

http://apl.czso.cz/pll/rocenka/rocenka.presmsocas 

11
 Srovnej: ČSÚ. Hrubý domácí produkt na 1 obyvatele. [cit. 2015-03-15]. Dostupné z 

http://apl.czso.cz/pll/rocenka/rocenka.presmsocas 
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1.2.3.2 Nezaměstnanost 

 Nezaměstnanost se postupně v ORP Dačice po vrcholu v roce 2004, kdy dosahovala 

11,61 % snižovala až do roku 2008 do hodnoty 6,71 %, kdy započala světová ekonomická 

krize. Vrcholu dosáhla hned další rok, kdy se takřka zdvojnásobila na 12,82 %. Od roku 2010 

opět setrvale klesá, v roce 2013 se snížila až na 7,46 %, což je hodnota lehce pod celostátním 

průměrem. 

 V ORP Jindřichův Hradec byla nezaměstnanost ve srovnání s ORP Dačice vždy takřka 

poloviční, minimum bylo v roce 2008 s hodnotou 4 %, další rok za hospodářské deprese se 

nezaměstnanost vyšplhala na 7,3 % (ale i tento údaj byl hluboko pod celostátním průměrem) a 

v roce 2010 na 7,7 %. Od roku 2011 setrvale klesá, ovšem v porovnání s ORP Dačice velice 

pozvolna a v roce 2013 rozdíl činil již jen necelé půl procento, počet lidí bez práce se 

pohyboval za celý rok na 6,9 % (viz graf č. 1). 

 V porovnání s celým Jihočeským krajem se ORP Dačice pohybuje výrazně nad 

průměrem, ORP Jindřichův Hradec kolem průměru, v letech krize nad průměrem, v roce 2013 

byla nezaměstnanost na v ORP Jindřichův Hradec opět lehce pod celokrajským průměrem. 

I ORP Třeboň se řadí k oblastem s výrazně nižší než celostátní i celokrajskou 

nezaměstnaností. Dlouhodobě se drží pod 8 % hranicí. Tak jako v ostatních ORP i zde 

nezaměstnanost výrazně narostla v době ekonomické krize z 3,89 % na 7,39 %, v dalších 

letech mírně klesala, ovšem jde proti celokrajskému trendu snižování v posledních třech 

letech, tj. v letech 2012 a 2013, kdy se zvýšila na 6,92 %, respektive 7,43 %, čímž dokonce 

překonala i krizový rok 2009.
 12

 

 

Graf č. 1: Vývoj nezaměstnanosti v ORP Jindřichův Hradec, Dačice a Třeboň v letech 2001-

2013 (%): 

                                                 
12

 Srovnej: ČSÚ. Časové řady za jednotlivé správní obvody ORP. [cit. 2015-03-30]. Dostupné z 

https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-spravni-obvody-orp 
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    Zdroj: vlastní graf z dat https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-spravni-obvody-orp 

 

1.2.3.3 Sektorové rozdělení ekonomiky 

 Ve vyspělé tržní ekonomice by měly největší podíl tvořit služby, věda a výzkum, 

inovace. Ovšem v případě ORP Dačice a ORP Jindřichův Hradec tomu tak není. I zde největší 

roli hraje terciér s kvartérem a kvintérem, ovšem v těchto dvou oblastech je vysoký podíl 

zemědělství, do kterého se ze statistického hlediska zahrnuje rybolov. Právě 

Jindřichohradecko a Třeboňsko jsou největší rybníkářskou oblastí s produkcí sladkovodních 

ryb v ČR, a právě kvůli tomu si myslím, že podíl priméru jsou v těchto ORP, potažmo 

v celém Jihočeském kraji tak vysoký. 

 Ještě v roce 2001 v ORP Dačice sektor zemědělství a rybolovu zaměstnával 15,9 % 

ekonomicky aktivních obyvatel (EAO), průmysl 24,9 % a služby 59,2 % EAO. V roce 2013 

už to byl primér 11,2 %, sekundér 28,2% a terciér s kvantérem a kvintérem 60,6 %. Jak lze 

pozorovat z přehledu tak za první dekádu 21. století se podíl priméru snížil o 4,7 %, podíl 

sekundéru narostl o necelá 4 % a podíl služeb o 1,4 %. Přičemž celorepubliková struktura 

ekonomiky je 3 % EAO v zemědělství, 30 % v průmyslu a 67 % služby, věda a výzkum a 

inovace.
13

 

 V ORP Jindřichův Hradec čítal primér v roce 2001 12 %, v roce 2013 už jen 8 %. 

Sekundér v obou srovnávaných letech zůstal na hodnotě 25,9 % a služby vzrostly oproti roku 

                                                 
13

 Srovnej: ČSÚ. Časové řady za jednotlivé správní obvody ORP. ORP Dačice. [cit. 2015-03-30]. Dostupné z 

https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-spravni-obvody-orp 
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2001 o 4 % na 66,1 % zaměstnaných EAO.
14

 I v případě ORP Jindřichův Hradec je podíl 

v priméru vyšší než celorepublikový průměr a přičítám to komerčnímu rybolovu v soustavě 

jihočeských chovných rybníků. 

 V ORP Třeboň v roce 2001 zaměstnávalo zemědělství a rybolov také téměř 12 % 

EAO, zatímco v roce 2013 necelých 9 %. Průmysl v roce 2013 poklesl o více než jeden 

procentní bod ve srovnání se sledovaným obdobím v roce 2001. Naopak terciární sektor 

vzrostl v roce 2013 oproti roku 2001 o více než 5 % na téměř 71 %. 

 Pro lepší orientaci v datech předkládám vlastní tabulku zpracovanou na základě dat 

ČSÚ. 

 

Tabulka č. 2: Sektorové rozdělení ekonomiky v ORP Jindřichův Hradec, Dačice a Třeboň 

v letech 2001 a 2013 (%): 

 

Rok 2001: Primér Sekundér Terciér 

ORP Dačice 15,9 24,9 59,2 

ORP Jindřichův 

Hradec 12 25,9 62,1 

ORP Třeboň 11,8 22,5 65,4 

        

Rok 2013:       

ORP Dačice 11,2 28,2 60,6 

ORP Jindřichův 

Hradec 8 25,9 66,1 

ORP Třeboň 8,7 21,2 70,7 

Zdroj: Vlastní tabulka z dat www.czso.cz 

  

Podle dat ČSÚ je v ORP Jindřichův Hradec šest, v ORP Třeboň pět a v ORP Dačice 

jen dva velké podniky (více než 250 zaměstnanců); naopak převládají mikropodniky (do 9 

pracujících) a malé firmy (do 49 zaměstnanců), kterých je drtivá většina (více než 90% 

v případech všech tří ORP.
15

  

                                                 
14

 Srovnej: ČSÚ. Časové řady za jednotlivé správní obvody ORP. ORP Jindřichův Hradec. [cit. 2015-03-30]. 

Dostupné z https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-spravni-obvody-orp 

15
 Srovnej: ČSÚ. Časové řady za jednotlivé správní obvody ORP. [online]. [cit. 2015-03-30]. Dostupné z 

https://www.czso.cz/csu/xc/casove-rady-za-jednotlive-spravni-obvody-orp 
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Mezi nejvýznamnější firmy z Jindřichova Hradce patří likérka Frukoschulz, textilní 

podnik JITKA, strojírenská firma Jihostroj, V ORP Dačice jsou největšími zaměstnavateli: 

výrobce komponentů pro automobilový průmysl TRW-DAS Dačice, výrobce kancelářských 

potřeb CENTROPEN Dačice, masokombinát MASNA Studená, textilní podnik STYL ve 

Studené a Zemědělské družstvo v Hříšici a Budíškovicích. V ORP Třeboň jsou to pak Lázně 

Aurora, Bertiny Lázně, pivovar Regent či elektrotechnická firma EATON v Lomnici nad 

Lužnicí.
16

 

 

2. Regionální a lokální tisk 

 Abych mohl definovat, co jsou obecní noviny nebo zpravodaj, nastíním termíny 

lokální a regionální tisk. I když i na těchto termínech mezi odborníky na danou tématiku 

nepanuje shoda. Nejen v českých podmínkách často pojmy regionální a lokální tisk splývají.  

 

2.1 Problematika vymezení lokální versus regionální tisk 

 Slovák Andrej Tušer rozlišuje lokální tisk, který je vázán k městu nebo obci. Naopak 

za regionální média považuje ta, která zahrnují okresy či kraje.
17

  

Koszyk a Pruys tyto termíny naprosto nerozlišují a říkají že: „Lokální (regionální) tisk 

je společný pojem pro noviny, které jsou rozšiřované uvnitř stejného a úzce ohraničeného 

území.“ Tušer dále uvádí, že základním předpokladem pro vymezení lokálního nebo 

regionálního tisku je potřeba vycházet z dané lokality či regionu. Nezbytný je faktor 

zeměpisný, od kterého se definuje lokalita či region. 
18

 

 Maďarský odborník Módry definuje lokální tisk jako: „skupinu novin a dalších 

periodik, které obsahují problémy ve většině případů nevelkých územních celků dané krajiny a 

příslušníků sociálních skupin žijících v těchto územích.“ Podobně se k lokálním tiskovinám 

vyjadřuje Langenbacher, který tvrdí že lokální tisk je „lokální komunikace od malého po 

                                                 
16

 Srovnej: ČSÚ. Správní obvod Dačice, JH a Třeboň. [online]. [cit. 2015-04-05]. Dostupné z 

https://www.czso.cz/documents/10180/20537170/3104.pdf/74fecd99-22e0-4d32-918c-

cce2daf90838?version=1.0 

17
 TUŠER, Andrej. 1997. „Systém a typológia periodickej tlače.“ s. 265–274 in Otázky žurnalistiky. 

18
 TUŠER, Andrej. Typológia regionálnej tlače I.: Lokálna a regionálna tlač. Bratislava: Univerzita 

Komenského, 1995. s. 32. 
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střední město, sídliště až městskou část, od časopisu církevní obce až po velkoměstské 

noviny.“
19

 

Další odborníci zabývající se danou problematikou jako kupříkladu slovenský Roman 

Ivantyšyn vůbec nerozlišuje regionální a lokální tisk. Přičleňuje do regionálních tiskovin 

všechny okresní, městské či podnikové noviny a další, jež jsou vyprodukovány lidmi 

zainteresovánými v daném regionu.
20

 

Proti tomu Holina navrhl mnohem snazší přístup k regionálním či lokálním 

periodikům. Dle něj regionální tiskoviny jsou krajské a okresní, kde ke krajským periodikům 

řadí všechny tiskoviny vydávané pro větší územní celky. Proti tomu staví okresní tisk, který 

definuje jako periodika pro menší území. Posledními jsou lokální či jinak zvaná městská 

periodika, která vychází jen pro určité město či obec.
21

 

Český odborník zabývající se problematikou místního a regionálního tisku Pavel Pácl 

spatřuje problém s vymezením těchto pojmů kvůli první změně v administrativním členění 

Česko-slovenské republiky v souvislosti s odstraněním krajských národních výborů a 

následně druhé změně po roce 2000, kdy se de facto zrušily okresy a přešlo se ke krajům jako 

vyšším územně správním celkům.
22

 

Češka Barbora Osvaldová ve své publikaci nerozlišuje lokální a regionální tiskoviny a 

tyto pojmy směšuje a definuje regionální tisk jako tiskoviny, které „se váží k určitému místu, 

odkud čerpají informace a pro jehož publikum je určena. Regionální tisk informuje o 

událostech, které se v oblasti dějí nebo pro tamní obyvatele mohou mít význam. Regionální 

redakce pracují v místě, připravují lokální zpravodajství a publicistiku a zároveň též 

zprostředkovávají zprávy pro příslušnou redakci (…) Státy velké svou rozlohou (např. USA, 

Rusko) nebo složené z několika značně samostatných celků (např. Spolková republika Německo) 

používají převážně regionální média a nemají nebo mají jen v malé míře celostátní deníky. Také 

vývoj českých médií směřuje k regionalizaci a posílení místního zpravodajství. Vznikají nové 
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 TUŠER, Andrej. Typológia regionálnej tlače I.: Lokálna a regionálna tlač. Bratislava: Univerzita 

Komenského, 1995. s. 33. 

20
 Srovnej: IVANTYŠYN, Roman. Okresné noviny v nových podmienkách. Bratislava: Novinárský študijný 

ústav, 1991, s. 26. 

21
 Srovnej: HOLINA, Vladimír, DRASTICH Oldo. Okresné noviny. Bratislava: Novinárský študijný ústav, 1988. 

s. 12. 

22
 Srovnej: PÁCL, Pavel. Hromadné sdělovací prostředky v regionu. Ostrava: Ostravská univerzita, 1997. s. 71. 
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regionální deníky, rozhlasová a televizní studia a celostátní deníky se této konkurenci snaží čelit 

vydáváním regionálních příloh. (…).“
23

 

Český odborník Jaroslav Bartošek typologizoval média podle geografického kritéria. 

Rozdělil tisk na celoplošný (tj. celostátní), lokální a regionální. Všechna média jsou buď 

veřejná, což jsou noviny, deníky, večerníky a obecní zpravodaje, nebo interní, ke kterým řadí 

firemní oběžníky a noviny.
24

 

I když je regionální a lokální tisk důležitou součástí mediálního prostoru nejen České 

republiky, je věnováno tématu poměrně málo prostoru. V České republice spatřuji velice málo 

teoretických i praktických výzkumů. Lepší situaci spatřuji na Slovensku, kde se řada 

odborníků věnuje lokálním a regionálním tiskovinám (např. Tušer, Brečka, Holina a mnoho 

dalších).  

Často je podtrhována důležitost a význam lokálních a regionálních periodik. 

Waschová Císařová zdůrazňuje dlouhou tradičnost a blízkou vazbu ke čtenáři. Především 

význam blízkosti ke čtenáři a znalost řešené problematiky přidává na atraktivitě pro místní 

čtenáře a často si místní a regionální tiskoviny koupí i tací lidé, kteří by si třeba celostátní 

noviny běžně nekoupili.
25

 

Důležitost regionálních i lokálních periodik vyzdvihuje i Brečka. Podle něj jsou 

lokální a periodická média důležitou součástí národního souboru médií. Podílí se i na utváření 

demokracie, neboť se i občané dozvědí o věcech správní povahy v dané obci, městě či kraji a 

obecně v regionu. 

Jak plyne z této podkapitoly, tak vymezení regionálního či lokálního tisku není 

jednotné. Pro potřeby své bakalářské práce se budu držet typologie Tušera, kterou jsem mírně 

nastínil v úvodu této podkapitoly. Tuto teorii dále představím a rozvedu v následující 

podkapitole.  
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 OSVALDOVÁ, Barbora, HALADA, Jan. Praktická encyklopedie žurnalistiky a marketingové komunikace. 

Praha: Libri (3. rozšířené vydání), 2007. s. 155. 
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 Srovnej: BARTOŠEK, Jaroslav. Žurnalistika – úvod do studia (skripta). Olomouc: Palackého univerzita, 

Filosofická fakulta. kapitola 4-6. 

25
 Srovnej: WASCHOVÁ, Lenka. Vybrané aspekty strukturální transformace českého lokálního a regionálního 

tisku po roce 1989. Brno: Masarykova univerzita, 2009. s. 25. 
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2.2 Typologie dle Andreje Tušera 

 Slovák Andrej Tušer provedl typologii tisku z třech různých hledisek: 

1) podle periodicity – tj. podle toho jak často vychází (deníky, týdeníky, měsíčníky a jiné); 

2) podle obsahového zaměření – např. univerzální (tj. společensko-politicko-ekonomické), 

kulturní a umělecké zábavné, pro mládež a další; 

3) podle územního (geografického) působení – ústřední (pojímá celou zemi), regionální 

(menší správní celek, tj. kraj či okres a lokální (např. obec nebo město). Následující schémata 

dokreslují členění podle územního působení.
26

 

 

 Dále Tušer rozčlenil lokální média podle počtu obyvatel v dané obci či městě: 

1) velká města mající počet obyvatel přesahující 100 000 – jsou vydávány velkoměstské 

noviny či večerníky; 

2) menší města s obyvateli do 20 000 a střední města s počtem obyvatel od 20 000 do 100 000 

– městské noviny vycházející většinou jednou týdně či jednou za 14 dní; 

3) obce s počtem obyvatel do 2 000 – vychází obecní a místní noviny (zpravodaje) s menší 

periodicitou často jako měsíčníky, čtvrtletníky nebo jsou vydávány jen občasně.
27

 

 

Schéma č. 1: Členění na regionální a lokální tiskoviny 
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 Srovnej: TUŠER, Andrej. Typológia periodickej tlače I: Lokálna a regionálna tlač. Bratislva: Univerzita 

Komenského, 1995. s. 45. 
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 Srovnej: TUŠER, Andrej. Typológia periodickej tlače I. Lokálna a regionálna tlač. Bratislava: Univerzita 

Komenského, 1995. s. 25-26. 
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Zdroj: TUŠER, Andrej: Typológia periodickej tlače I: Lokálna a regionálna tlač. Bratislva: Univerzita 

Komenského, 1995. 

 

2.2.1 Regionální tiskoviny 

 Tušer člení regionální periodika na subregionální a nadregionální. K subregionálním 

řadí tiskoviny pro obce a města s okolím, či pro více menších obcí.  

Nadregionální tisk je vydáván pro více okresů, krajů, či více oblastí. Dalším členěním 

je pouze na okresní, krajské a pro oblast. 

 Pro lepší názornost a pochopení Tušerova členění tiskovin přikládám následující 

schéma.
28

 

 

Schéma č. 2: Regionální, nadregionální a subregionální členění tisku 
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 Srovnej: TUŠER, Andrej. Ako sa robia noviny. Bratislava: Sofa, 1999. s. 31. 
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 Je nutné podotknout, že subregionální tiskoviny se více blíží k lokálním, protože často 

působí nejenom v jednom městě či obci, ale zaujímá i jejich nejbližší okolí.
29

 

 

 

2.2.2 Lokální tiskoviny 

 Tušer dále lokální tiskoviny člení na lokální, ke kterým řadíme městské a obecní 

periodika a sublokální zahrnující například tisk městských částí, sídlišť, podniků či škol. Další 

členění vychází ze samotného pojmu lokalita – obec a město.
30

 

 Pro lepší chápání Tušerova členění opět přikládám názorné schéma. 

 

Schéma č. 2: Lokální periodika 

 

Zdroj: TUŠER, Andrej. Ako sa robia noviny. Bratislava: Sofa, 1999. s. 32. 

 

Tento model Tušera je z hlediska typologie zřejmě nejpropracovanější. Má své 

zastánce i kritiky.  

Například slovenští odborníci Brečka a Benkovičová s tímto vymezením do jisté míry 

souhlasí a ve svém výzkumu jej přejali. Avšak doplňují, že stupeň subregionální s lokálním se 
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 Srovnej: TUŠER, Andrej. Ako sa robia noviny. Bratislava: Sofa. 1999, s. 34. 
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 Srovnej: TUŠER, Andrej. Ako sa robia noviny. Bratislava: Sofa, 1999. s. 32-33. 
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může prolínat, neboť i subregionální často působí ve městě nebo obci a v nejbližším zázemí 

obce či města.
31

 

Naopak Waschková Císařová argumentuje: „Pouze na základě geografické 

charakteristiky, jakkoliv je v tomto případě dobrým východiskem, nelze uspokojivě vymezit 

lokální tisk. Toto hledisko použité izolovaně zpochybňuje nejen akademická, ale i sama 

profesní žurnalistická tradice. Je to vnější pohled na mediální systém, který je nutné doplnit a 

tak ho zpřesnit. K tomu slouží vnitřní, interní klíčové kategorie, které mají vliv na zařazení 

média do konkrétního subsystému. Důležitými vnitřními charakteristikami médií je jejich 

forma a obsah.“
32

 

V této kapitole 2 jsem nastínil teoretické dělení a vysvětlení pojmů lokální a regionální 

média. Ve své práci však budu pracovat především s pojmem zpravodaj. Jeho podrobnou 

definici a návaznost na lokální a regionální tiskoviny rozpracuji v následující kapitole. 

3. Zpravodaj jako médium 

 Slovo zpravodaj ve smyslu obecních nebo městských novin je velice nejednoznačné a 

v odborných publikacích málo frekventované. V následujících podkapitolách se nejdříve budu 

snažit slovo zpravodaj definovat a dále pak charakterizovat a přiblížit jeho funkce, dříve než 

přistoupím k samotnému porovnání mou vybraných reprezentativních vzorků na 

Jindřichohradecku. 

 Do roku 2013 neexistovala právní úprava, která by řešila právní postavení zpravodaje 

jako obecního periodika, což se s novelizací zákona změnilo a zákon jasně definuje kritéria, 

která musí splnit zpravodaj, aby dle zákona byl považován za obecní noviny (viz podkapitola 

2.1). 

 

3.1 Definice slova zpravodaj 

 Slovem zpravodaj je v odborných publikacích označován většinou člověk spjatý 

s novinami a tiskem obecně. Dle Praktické encyklopedie žurnalistiky a marketingové 

                                                 
31

Srovnej: BREČKA, Samuel, BENKOVIČOVÁ, Dana: Regionálne a lokálne médiá na Slovensku. Bratislava: 

Národné centrum mediálnej komunikácie, 2001. s. 16. 

32
 Srovnej: WASCHOVÁ, Lenka. Vybrané aspekty strukturální transformace českého lokálního a regionálního 

tisku po roce 1989. Brno: Masarykova univerzita. s. 42-43. 
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komunikace od Osvaldové a Halady je „zpravodaj“ popisován jako: novinář, kmenový 

pracovník redakce, který se pohybuje převážně v terénu.“
33

 

Slovo „zpravodaj“, které by neoznačovalo jen osobu a člověka označeného za 

novináře nabízí Slovník spisovné češtiny pro školu a veřejnost vydaný v roce 2001. Filipovec 

za zpravodaje označuje buď „dopisovatele“ nebo „noviny“.
34

 

Další publikací označující slovem „zpravodaj“ tiskovinu či periodikum je Slovník 

českých synonym. V této knize se rozumí „zpravodajem“ kromě reportéra, dopisovatele, 

korespondenta, referenta či informátora i věstník, časopis a tiskový orgán.
35

 

 Asi nejlepší definici slova „zpravodaj“ v kontextu obecních či městských zpravodajů 

nabízely do roku 2013 neziskové subjekty Oživení, o. s. a Otevřená společnost o. p. s., jejichž 

činností je monitorování objektivnosti obecních a městských zpravodajů. Užívají slova 

„radniční periodikum.“ Radnicí se přitom rozumí instituce státní samosprávy na místní 

úrovni, tj. obecní či městský úřad tvořený úředníky, zastupitelstvem města nebo obce 

s čelními představiteli, kterými jsou místostarosta a starosta obce nebo města.
36

 

 V souvislosti s novelizací tiskového zákona č. 46/2000 Sb. v roce 2013 se konečně 

český právní systém dočkal jasné definice zpravodaje jako radničního periodika, který je: 

„periodickým tiskem územních samosprávných celků, jehož vydavatelem je obec, kraj nebo 

Hlavní město Praha.“
37

 

 Podle Tušerovy klasifikace uvedené v předchozí kapitole lze tedy zpravodaje zařadit 

mezi lokální média za předpokladu, že jsou vydávány jen pro konkrétní obec či město. 

V případě, že jsou určeny pro místní části větších měst, by se radniční periodika dali určit 

jako média sublokální. Ve zcela ojedinělých případech, že rozsah zpravodaje obsahuje celý 

region, tak i mezi média regionální.
38
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 Rozhodl jsem se, že v následujících kapitolách týkajících se obecních a městských 

zpravodajů budu užívat slovo zpravodaj jako ekvivalent pro výraz radniční periodikum nebo 

pro obecní či městský zpravodaj. 

 

3.2 Zpravodaje a právo 

 Český právní systém obecní či městský zpravodaj nebo radniční periodikum až do 

roku 2013 neznal a nijak právně nezakotvoval. Neexistovala samostatná právní úprava 

výhradně týkající se obecních periodik. Teprve rok 2013 přinesl změnu a v novele tiskové 

zákona se objevuje zmínka o periodickém tisku územního správního celku a jeho právním 

ukotvení (viz podkapitola 3.2.3). 

Avšak ve více zákonech lze najít pasáže, které se nepřímo týkají zpravodajů. 

V následujících kapitolách zmíním části Ústavy České republiky, zákon o obcích, tiskový 

zákon a Syndikát novinářů České republiky. 

 

3.2.1 Ústava České republiky 

 Ústava jako nejvyšší zákon České republiky obsahuje ustanovení týkající se obecních 

a městských zpravodajů. 

 V Hlavě 2 článku číslo 8 je vepsáno právo na samosprávu územních celků. Avšak až 

Hlava 7, článek 99 až 100 upravuje postavení a pravomoci samosprávných celků, v níž se 

hovoří o právu na vydávání radničního periodika.
39

 

 Součástí Ústavy ČR je i Listina základních lidských práv a svobod, která stanovuje 

svobodu projevu v Hlavě 2, článku 17: 

 

 Svoboda projevu a právo na informace jsou zaručeny; 

 Každý má právo vyjadřovat své názory slovem, písmem, tiskem, obrazem nebo jiným 

způsobem jakož i svobodně vyhledávat, přijímat a rozšiřovat ideje a informace bez 

ohledu na hranice státu; 

 Cenzura je nepřípustná; 
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 Srovnej: Ústava České republiky. Ústavní zákon č. 1/1993 Sb.. [online]. [cit. 2015-04-03]. Dostupné z 
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 Svobodu projevu a právo vyhledávat a šířit informace lze omezit zákonem, jde-li o 

opatření v demokratické společnosti nezbytná pro ochranu práv a svobod druhých, 

bezpečnost státu, veřejnou bezpečnost, ochranu veřejného zdraví a mravnosti 

 Státní orgány a orgány územní samosprávy jsou povinny přiměřeným způsobem 

poskytovat informace o své činnosti. Podmínky a provedení stanoví zákon.“
40

 

 

Z Listiny základních práv a svobod lze vyvodit různé závěry týkající se obecních 

městských zpravodajů.  

Kvůli právu občana na informace musí radnice zajistit občanům žijících v dané 

lokalitě spravované příslušným obecním či městským úřadem informace o dění (ať už se 

jedná o politické, kulturní či občanské a další). Může to samospráva provést různými 

způsoby. Základní nutností, danou zákonem, je povinné vedení úřední desky, ale kde se občan 

dozví jen o činnosti obecního nebo městského zastupitelstva, případně o chodu obecních a 

městských úřadů. 

Avšak Listina základních práv a svobod hovoří i právu na informace i dalším dění, 

které není s to schopna úřední deska pojmout. Nabízí se další možnosti komunikace s občany, 

a to podle způsobu v místě obvyklým. Lze tedy využít obecní či městský zpravodaj a touto 

cestou informovat lidé žijící v dané lokalitě. 

V případě vydávání obecního periodika je povinností radnice zajistit, aby se ve 

zpravodaji objevovaly zmínky o veškerých událostech dané obce a ne jen informace o 

činnosti zastupitelstva a úřadu. K tomuto tématu se vyjadřuje Svatošová: „Z výkladu obou 

práv (Ústava ČR a Listina základních práv a svobod, pozn. Jakub Bouda) je možné dovodit 

zvláštní požadavky na obsah radničních novin ve smyslu vyváženosti obsahu ve vztahu 

k relevantním politickým silám, jelikož vydávání radničních novin je projevem správy 

veřejných věci.“
41
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3.2.2 Zákon o obcích 

 Důležitým zákonem vztahující se k radničním periodikům je zákon č. 128/2000 Sb. o 

obcích.  

Důležitá pasáž týkající se práva na informace pro občany (prostřednictvím zpravodajů) 

je § 35, odstavec 2, ve kterém se píše: „Obec v samostatné působnosti ve svém územním 

obvodu dále pečuje v souladu s místními předpoklady a s místními zvyklostmi o vytváření 

podmínek pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování potřeb svých občanů. Jde především o 

uspokojování potřeby bydlení, ochrany a rozvoje zdraví, dopravy a spojů, potřeby informací 

výchovy a vzdělávání, celkového kulturního rozvoje a ochrany veřejného pořádku.“ A 

především pak § 103, odstavec 4, kde se hovoří o tom, že: „Starosta odpovídá za informování 

veřejnosti o činnosti obce.“
42

 

 Další zákony upravují vydávání radničního periodika. Hlídat vyváženost uváděných 

informací ve zpravodaji by měla Rada obce (i když v mém výzkumu jsem zjistil, že to ne 

vždy tak je, viz kapitola 4.4 a další podkapitoly).
43

 

 Interpretuji tedy tento zákon tak, že v případě, že je „způsobem v místě obvyklým“ 

informovat občany o dění v obci prostřednictvím zpravodaje, pak za něj odpovídá rada obce 

v čele se starostou, měla by zajistit vyváženost a informace i o dalších záležitostech týkající se 

celé obce a všech, nikoliv jen činnost zastupitelstva. 

 

3.2.3 Tiskový zákon 

  Ještě než přistoupím k samotné aplikaci tiskového zákona na zpravodaje, je důležité 

stanovit, zda radniční periodika vůbec splňují zákonné požadavky na uplatnění tiskové normy 

na ně. 

 Zákon č. 46/2000 Sb. o právech a povinnostech při vydávání periodického tisku (dále 

jen tiskový zákon) řeší práva a povinnosti vydavatelů včetně dalších osob vydávající 

periodický tisk. Až jeho novelizace v roce 2013 výslovně zmiňuje radniční periodika jako 

tiskoviny územně správního celku. 

                                                 
42

 Zákon č. 128/2000 Sb. o obcích, § 35 a § 103.  

43
 SVATOŠOVÁ, Helena. Vydávání tzv. radničních novin v právních souvislostech. [online]. 2006. s. 7-9 [cit. 

2015-04-10]. Dostupné z http://www.bezkorupce.cz/wp-content/uploads/2013/10/Radni%C4%8Dn%C3%AD-

periodika_pr%C3%A1vn%C3%AD-anal%C3%BDza.pdf 
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Zákon podle § 3 periodickým tiskem územního samosprávného celku rozumí: 

„noviny, časopisy a jiné tiskoviny vydávané pod stejným názvem, se stejným obsahovým 

zaměřením a v jednotné grafické úpravě nejméně dvakrát v kalendářním roce (…) 

periodickým tiskem územního samosprávního celku je periodický tisk, jehož vydavatelem je 

obec, kraj nebo Hlavní město Praha nebo právnická osoba zřízená či založená územním 

samosprávnými celkem či společně více územními samosprávnými celky (…) anebo periodický 

tisk, jehož obsah, vydávání a veřejné šíření zajišťuje jiný vydavatel na základě smlouvy 

s územním samosprávným celkem či společně s více územními samosprávnými celky.“
44

 

Všechny mnou zkoumané zpravodaje (až na jednu výjimku), jak bude uvedeno dále, toto 

kritérium splňují. 

 Důkaz, že obecní či městské zpravodaje splňují kritérium periodického tisku, dalo 

Ministerstvo kultury České republiky, které ve svém Třídníku, uvedlo termín obecní 

zpravodaj mezi skupinu periodického tisku. Tím je jasně potvrzeno, že obecní a městské 

zpravodaje či radniční noviny se mezi periodika řadí.
45

 

 Impulsem pro novelizaci výše zmiňovaného zákona s účinností od roku 2013 byla 

Strategie vlády pro boj s korupcí na období let 2011 a 2012, ve které byla snaha o úpravu 

radničních periodik, jako tiskovin územní samosprávy, a zajištění jejich objektivnosti a 

vyváženosti. Důležitým je uplatnění požadavku na zveřejňování informací ze všech 

politických a názorových skupin, jež mají zastoupení v zastupitelstvu dané obce, města či 

kraje.
46

 

 Na radniční periodika se v zákonu č. 46/2000 Sb. vztahuje: 

 

 „Vydavatel periodického tisku územního samosprávného celku je povinen poskytovat 

objektivní a vyvážené informace o územním samosprávném celku a poskytnout 

přiměřený prostor pro uveřejnění sdělení, které vyjadřuje názory členů zastupitelstva 

územního celku; 

                                                 
44

 Zákon č. 46/2000 Sb. o právech a povinnostech při vydávání periodického tisku. § 3. 

45
 Ministerstvo kultury ČR. Média a audiovize. Periodický tisk. Třídník obsahového zaměření. mkcr.cz. [online]. 

[cit. 2015-04-19]. Dostupné z http://www.mkcr.cz/scripts/detail.php?id=354 

46
 Ministerstvo kultury ČR. Média a audiovize. Periodický tisk. Změna tiskového zákona – tzv. radniční 

periodika. mkcr.cz. [online]. [cit. 2015-04-20]. Dostupné z http://www.mkcr.cz/cz/media-a-

audiovize/periodicky-tisk/zmena-tiskoveho-zakona--tzv--radnicni-periodika-199168/ 
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 Dotčený člen zastupitelstva územního samosprávného celku může požadovat na 

vydavateli uveřejnění doplňující informace, pokud vydavatel periodického tisku 

územního samosprávného celku: neuveřejní sdělení do 3 měsíců od doručení (…) 

Vydavatel je povinen doplňující informaci uveřejnit v periodickém tisku územního 

samosprávného celku, ve kterém neuveřejnil nebo neposkytnul přiměřený prostor pro 

sdělení; 

 Neuveřejní-li vydavatel periodika odpověď nebo dodatečné sdělení anebo nedodrží-li 

podmínky pro uveřejnění odpovědi nebo dodatečného sdělení rozhodne o povinnosti 

uveřejnit odpověď nebo dodatečné sdělení soud; 

 Krajský úřad uloží pokutu až 100 000 Kč vydavateli, který ve stanovené lhůtě nesplní 

povinnost.“
47

 

 

Ze zákona dále vyplývají povinnosti pro vydavatele a těmi jsou: 

 Vydavatel zodpovídá za obsah tisku včetně reklamy; 

 zodpovídá za ohlašovací povinnost, do které spadá povinnost zaregistrovat periodikum 

u ministerstva kultury; 

 uvedení tzv. povinných údajů, ke kterým se řadí periodicita, datum vydání atd. 

 povinnost odevzdat tzv. povinné výtisky (určitý počet vydání předat na své náklady 

příjemcům stanovených v zákoně.
48

 

V souvislosti s vydáním novely tiskového zákona nezisková organizace Oživení o. s., 

vypracovala názorné schéma, jak má zastupitel postupovat při zveřejnění svého příspěvku 

v radničním periodiku. 

 

Schéma č. 3: Postup zastupitele vedoucí ke zveřejnění příspěvku v radničních periodikách: 

                                                 
47

 Zákon č. 46/2000 Sb. o právech a povinnostech při vydávání periodického tisku. § 3 – 17. 

48
 Srovnej: Zákon č. 46/2000 Sb. o právech a povinnostech při vydávání periodického tisku. § 3 – 19. 
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Zdroj: http://www.bezkorupce.cz/wp-content/uploads/2014/07/diagram.pdf 

 

V zákoně ovšem postrádám zmínky o pravidlech pro složení redakční rady, či způsobu 

výběru šéfredaktora a další podobné záležitosti. Ale i z mých vlastních zkušeností z 

dotazníkového šetření, sdílím názor, že si každé zastupitelstvo dané obce či města určuje 

pravidla na svém zasedání, včetně pověření osoby, vykonávající funkci šéfredaktora. 

 

3.2.3.1 Konflikt s tiskovým zákonem 

 Jak už jsem nastínil, tak nezisková organizace Oživení, o. s. se zabývá problematikou 

radničních periodik. V souvislosti s novelou tiskového zákona v roce 2013 se mnohonásobně 

zvýšil počet žalob proti vydavatelům radničních periodik. Většina žalujících jsou opoziční 

zastupitelé, kterým nebylo umožněno zveřejnit svůj příspěvek v obecním či městském 

zpravodaji. Pro ilustraci dokládám dva nejčerstvější případy. 

 Prvním z nich je případ z Prahy 17, kdy se opoziční zastupitel domáhal zveřejnění 

svého sdělení „Ohlédnutí za volbami“ v radničním periodiku, ve kterém byl kritický 

k dosavadnímu koaličnímu partnerovi a po volbách vítězi, ale byl ze strany vedení radnice 

odmítnut. Dle tiskového zákona zažádal znovu na druhý pokus o zveřejnění, avšak i znovu 
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byl odmítnut. Dle výše uvedeného schématu podal zastupitel opoziční strany žalobu a 

zveřejnění svého příspěvku se domáhá soudní cestou.
49

 

 Druhým nejnovějším případem se občanské sdružení Oživení zabývá v Litoměřicích. 

Sedm opozičních zastupitelů chtělo v městském periodiku Radniční zpravodaj zveřejnit 

příspěvek k ustavující schůzi zastupitelstva. Radnice města Litoměřic však zveřejnila jen 

příspěvek jednoho z nich, čímž došlo k nepřiměřenému zkrácení příspěvku. Dle tiskového 

zákona zažádali podruhé o zveřejnění doplňující informace, ale opět bez úspěchu. Zastupitelé 

se tak obrátili na soud, aby se domohli svého práva soudní cestou.
50

 

  

 

3.2.4 Syndikát novinářů ČR 

 Syndikát novinářů České republiky (dále jen Syndikát) je profesní organizací 

sdružující novináře z České republiky, přičemž členové jsou povinni se řídit Etickým 

kodexem novináře (který mimo jiné požaduje nestrannost, objektivnost a vyváženost 

zpravodajství). 

 Problémem v případě vydávání radničních periodik je ten, že jen málo redaktorů 

podílejících se na vydávání obecních či městských zpravodajů jsou členy tohoto Syndikátu. 

V případě, že členy jsou, musí se striktně držet výše zmiňovaného Etického kodexu novináře, 

a podle toho přispívat do zpravodajů. 

 Ještě než byla přijata již zmiňovaná novela tiskového zákona účinného od roku 2013, 

se Syndikát k problematice vydávání zpravodajů vyjádřil v tom smyslu, že nepovažuje za 

šťastné, že obce nazývají své propagační tiskoviny za „zpravodaje“ nebo „noviny“ a tím 

                                                 
49

 Srovnej: KOHOUTKOVÁ, Andrea. Kauzy 2014. Městská část Praha 17 – Zastupujeme dalšího zastupitele 

v žalobě na uveřejnění doplňující informace. [online]. Bezkorupce.cz., 16. dubna 2015. [cit. 2015-04-29]. 

Dostupné z http://www.bezkorupce.cz/blog/2015/04/16/mestska-cast-praha-17-zastupujeme-dalsiho-zastupitele-

v-zalobe-na-uverejneni-doplnujici-informace/ 
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 Srovnej: KOHOUTKOVÁ, Andrea. Kauzy 2014. Litoměřice – další žaloba litoměřických zastupitelů na 

uveřejnění doplňující informace zamířila k soudu. Bezkorupce.cz., 16. dubna 2015. [cit. 2015-04-29]. Dostupné 

z http://www.bezkorupce.cz/blog/2015/04/16/litomerice-dalsi-zaloba-litomerickych-zastupitelu-na-uverejni-

doplnujici-informace-zamirila-k-soudu/ 
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matou veřejnost. Požadují povinné zřízení redakčních rad a jistou nezávislost redakce na 

radnici a vybírat vydavatelské společnosti v transparentním veřejném výběrovém řízení. 
51

 

 Znovu připomínám, že toto stanovisko Syndikátu je z doby před platností novely 

tiskového zákona z roku 2013, i když jak jsem se přesvědčil i v mém výzkumu, tak problémy 

výše zmiňované nevymizely. 

 

3.3 Funkce radničních periodik 

 Dle Tušera jsou pro lokální a sublokální média typické tři funkce: 

 1) informační – nárok občanů na informace o dění v dané obci či městě; 

 2) orientační – nárok občana na zorientování se v problematice události, v dané 

lokalitě, kde žije; 

 3) integrační – lidé, žijící v dané obci či městě si k dané lokalitě vytvářejí vztah i 

k ostatním spoluobčanům.
52

 

 

Tyto funkce Tušer dokládá tvrzením: „Jak je vidět, v regionálních a lokálních médiích 

se výrazně projevuje integrační funkce médií, což je dané filozofií regionálního a lokálního 

prostoru. Každodenní život totiž občan pociťuje především na regionální a lokální úrovni 

(…).“
53

 

Tušerova slova o lokálních médií potvrzuje i Osvaldová s Haladou heslem „tisk 

regionální“ ve své Praktické encyklopedii žurnalistiky a termínem myslí: „V žurnalistice 

označení periodik (novin, týdeníků atd.), která se váží k určitému místu, odkud čerpají 

informace a pro jehož publikum jsou určena. Regionální tisk informuje o událostech, které se 

v oblasti dějí nebo pro tamní obyvatele mohou mít význam (…).“
54
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 Srovnej: Syndikát novinářů České republiky. Stanovisko Syndikátu novinářů k radničním periodikům. 2007. In 

WASCHKOVÁ CÍSAŘOVÁ, Lenka: Regionální média v evropském kontextu. Brno: Masarykova univerzita, 

2006. 
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 Srovnej: TUŠER, Andrej. Středoeurópsky rozmer slovenských regionálních médií. In. Otázky žurnalistiky 3, 

2007. s. 24-26. 
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 TUŠER, Andrej. Středoeurópsky rozmer slovenských regionálních médií. In. Otázky žurnalistiky 3, 2007. s. 

24.. 
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 OSVALDOVÁ, Barbora a HALADA, Jan. Praktická encyklopedie žurnalistiky a marketingové komunikace. 

Praha: Libri, 2007. s. 217. 
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Avšak Michaela Černá ve své diplomové práce argumentuje proti Tušerovi 

prostřednictvím Hanyšové Celé, která uvádí, že důležitější je funkce informační, nežli 

orientační a vysvětluje to tím, že Tušer příliš nerozlišuje regionální a lokální tiskoviny. 

V druhém argumentu je uvedeno, že informovanost před integrací má přednost, kvůli tomu, 

že když je občan informován, tak si buduje důvěru k dané lokalitě a pak může nastat lepší 

integrace. 

Hanyšová Celá přisuzuje zpravodaji i kronikářskou funkci, kdy tvrdí, že radniční 

periodika, jestliže se uchovávají, tak nabývají i funkce uchovávání informací o historii obce 

s obrazem, jak se dané město a společnost v ní žijící vyvíjelo.
 55

 

 

3.4 Specifika radničních periodik 

 Jak už jsem již ve více kapitolách a podkapitolách uváděl, tak radniční periodika mají 

specifickou funkci oproti ostatním komerčním periodikům.  

 Nabízím řadů bodů, jak se obecní a městské zpravodaje odlišují od běžných periodik: 

 Nízká periodicita – výjimečně jsou to čtrnáctideníky, měsíčníky, ale většinou mají 

nižší periodicitu (obzvláště ve středních a malých obcích) a s tím samozřejmě souvisí i 

nízká aktuálnost;  

 Územní zakotvenost – zahrnuje velice malé území, o kterém informuje (výjimečně 

mikroregion, nejčastější obce a město a někdy jen městskou část v případě větších 

měst; 

 Úzký vztah redaktora k lokalitě – ten, kdo tvoří radniční periodikum, je velice často ve 

velice úzkém vztahu s lokalitou, o které píše. S tím vyvstávají problémy 

s autocenzurou (aby např. nepoškodil vztah se spoluobčany či aby si nepohoršil 

postavení v obci, kde žije atd..); 

 Profesionalita – zpravodaj často píší lidé bez příslušného vzdělání novináře a s tím 

související porušování Etického kodexu novináře, když v drtivé většině nejsou členy 

Syndikátu; 

 Vztah s radnicí – jestliže je redaktor v nějakém pracovním poměru s radnicí, tak nutně 

vyvstává otázka objektivity, nestrannosti a vyváženosti a dalších problémů; 
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 Srovnej: ČERNÁ, Michaela. Zpravodaje pražských městských částí. Diplomová práce. Brno: Masarykova 

univerzita. s. 18. 
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 Jazyk – záleží na tom, kdo obecní zpravodaj píše. Buď je jazyk příliš odborný a 

nedokáže se oprostit od profesních výrazů (většinou případ psaní úředníky) nebo 

naopak jazykem bližším lidem psaný nevyškoleným novinářem.
 56

 

 

Zde jsem nastínil možná specifika redakčních periodik ke vztahu s ostatními médii, i 

když by dle novely tiskového zákona měla být zajištěna objektivnost a vyváženost 

zpravodajství v radničních periodikách, ne vždy tomu tak je, jak bude uvedeno v praktické 

části mé bakalářské práce. 

 

3.5 Projekt Radniční listy bez cenzury 

 Ve své bakalářské práci bych nechtěl opomenout zřejmě jediný takto rozsáhlý 

průzkum radničních periodik, který byl součástí projektu Radniční listy bez cenzury 

probíhající v roce 2006. Autorem projektu byl Oldřich Kužílek, poradce pro otevřenost 

veřejné správy z občanského sdružení Oživení, o. s.. 

 Projekt se zaměřil na radniční periodika v rámci celé ČR, vybral se vzorek 100 

různých obecních zpravodajů. 

 

 Hlavními cíle průzkumu byly tyto: 

 zjistit, které prvky přispívají k vyšší pluralitě názorů; 

 popsat typické rysy periodik; 

 najít extrémní případy využití či zneužití periodik; 

 podpořit zjištěnými skutečnostmi doporučení pro vydávání periodik. 

 

Zajímavým výstupem bylo zjištění, že politická plocha v radničním periodiku činí 

v průměru 39 % plochy. 

Poměrně překvapivým zjištěním je fakt, že se více, jak 2/3 vydavatelů radničních listů 

snaží o apolitičnost, avšak některé listy se s tím vypořádávají tak, že diskuzi radši nezařazují 

vůbec. Kužílek se k tomu vyjádřil takto: „Politizace se tak posílí, jedna část názorů je 
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cenzurována a vyřazena ze svobodné soutěže. I k tak suché zprávě, o rekonstrukci náměstí, má 

veřejnost právo na informace alternativní, zejména o protinávrzích (…).“ 

Dalším poměrně zajímavým zjištěním byl tzv. IRON – Index různorodosti názorů, 

který byl spočítán jako poměr všech politických sdělení vůči těm, kde sdělení bylo odlišné od 

názoru radnice, tj. od názoru vládnoucí strany či koalice v obci či městě. Průměrem byla 

hodnota 5,4 % plochy (tj. že 5,4 % radničního listu jsou názory neshodné s vládnoucí stranou 

nebo koalicí).
57

 

Tento výzkum je ale i kritizován. V práci Aleny Šedé se objevuje názor Heleny 

Sedláčkové: „ Byla jsem tehdy na semináři o. s. Oživení. Podle metod výzkumu je zjevné, že 

zpravodaje zkoumali od zeleného stolu. Oldřich Kužílek sám uvedl, že se na výzkumu podíleli 

studenti, že dostali za úkol zanalyzovat zpravodaje jen podle výtisků (…) Uvedli třeba, že 

některý zpravodaj nedává prostor opozičním hlasům a hlasům veřejnosti. Jenomže si 

neuvědomují, že to, že tam nejsou jiné názory, nemusí zákonitě znamenat, že kontroverzní 

názor do redakce přišel a byl hozen do koše. Mnohdy totiž vůbec opoziční vyjádření 

nevznikají a nikdo je nepíše. A zpravodaj je ihned odsouzen jako neobjektivní.“
58

 

Další projekt podobného typu běží od 1. srpna 2014 a má skončit 30. dubna 2016 pod 

názvem Hlásná trouba: Zneužívání periodik a informačních kampaní na úrovni místních 

samospráv v ČR. Cílem projektu má být: „Projekt cílí na problém zneužívání vydávání 

periodik a realizaci informačních kampaní místními samosprávami na samoúčelnou 

propagaci politického vedení samospráv namísto účelného a objektivního informování občanů 

o místních záležitostech, problémech a plánech místní politiky. Tímto dochází k újmě práv 

občanů na objektivní informace a práv místních politických sil na rovnou soutěž ve volbách.“ 

Vedoucím projektu je Martin Kameník a na projektu opět participuje i Oldřich Kužílek.
59
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4. Rozbor vzorku periodik 

 Pro praktickou část bakalářské práce jsem si vybral vzorek radničních periodik 

z okresu Jindřichův Hradec. Jedná se o Jindřichohradecký zpravodaj, Dačický zpravodaj, 

Kunžacký zpravodaj, Slavonické novinky, Řečické zajímavosti, Třeboňský svět, Lomnické 

listy informují, Novosedelský spisek, Jarošovský zpravodaj, Novovčelnický zpravodaj a 

Strmilovské noviny. 

 Druhou skupinou budou regionální periodika. Na Jindřichohradecku vychází a zároveň 

rozeberu, Jindřichohradecký týdeník, Týdeník Jindřichohradecka a Ozvěny jihozápadní 

Moravy. 

 Základním bodem, který jsem musel udělat, bylo sestavení standardizovaného 

rozhovoru o devíti otázkách (úplné znění viz přílohy) pro všechny zpravodaje, které jsem si 

vybral do reprezentativního vzorku, otázky jsem položil relevantnímu pracovníkovi obecního 

úřadu, který mi na ně odpovídal. Za celou dobu mého dotazování se mi nestalo, že by někdo 

nebyl ochoten mé otázky zodpovědět.  

Po dokončení rozhovoru jsem požádal alespoň o jeden výtisk místního zpravodaje. 

Nutno podotknout, že ne vždy jsem dostal k dispozici aktuální číslo, což vzhledem 

k obsahové analýze, kterou provedu, není na škodu. 

 Cílem výzkumu by mělo být analyzování obsahu vybraného vzorku zpravodajů a jeho 

porovnání s ostatními tituly a najít specifika mezi zpravodaji z různých obcí anebo naopak 

společné body a v závěru pak odpovědět na výzkumné otázky. Analyzována budou i 

soukromá regionální média vycházející na Jindřichohradecku.  

 

4.1 Kde vychází zpravodaj? 

 Úvodní podkapitolou k praktické části bakalářské práce je zanalyzování obcí a měst, 

ve kterých vychází radniční periodikum. Své zjištění jsem shrnul v následující tabulce: 

 

Tabulka č. 3: Obce, ve kterých vychází radniční periodikum. 

OBEC: RADNIČNÍ PERIODIKUM: 

POČET 

OBYVATEL 

České Velenice ČESKOVELENICKÝ ZPRAVODAJ 3429 

Český Rudolec OBECNÍ ZPRAVODAJ - NAŠE RUDOLECKO 928 
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Číměř ČÍMĚŘSKO 709 

Dačice DAČICKÝ ZPRAVODAJ 7548 

Deštná ZPRAVODAJ DEŠTENSKA 624 

Domanín DOMANÍNSKÝ ZPRAVODAJ 392 

Horní Pěna OHLASY ODE DŘEVA 596 

Chlum u Třeboně HEJTMAN 2008 

Jarošov nad 

Nežárkou 

JAROŠOVSKÝ ZPRAVODAJ 1114 

Jindřichův Hradec JINDŘICHOHRADECKÝ ZPRAVODAJ 21659 

Kardašova Řečice ŘEČICKÉ ZAJÍMAVOSTI 2280 

Kunžak KUNŽACKÝ ZPRAVODAJ 1471 

Lásenice MY Z LÁSENICE 571 

Lodhéřov 

LOSNA zpravodaj obcí Lodhéřov, Studnice a 

Najdek 

672 

Lomnice nad Lužnicí LOMNICKÉ LISTY 1778 

Nová Bystřice MĚSÍČNÍ ZPRAVODAJ Novobystřických občanů 3331 

Nová Včelnice NOVOVČELNICKÝ ZPRAVODAJ 2307 

Pleše PLEŠÁK 198 

Popelín ZPRAVODAJ, POPELÍN A HORNÍ OLEŠNÁ 501 

Rapšach RAPŠAŠSKÝ KECÁLEK 572 

Slavonice SLAVONICKÉ NOVINKY 2484 

Staré Hobzí INFORMACE Z RADNICE 544 

Strmilov STRMILOVSKÉ NOVINY 1419 

Suchdol nad Lužnicí SUCHDOLSKÝ ZPRAVODAJ 3609 

Třeboň TŘEBOŇSKÝ SVĚT 8391 

Zahrádky ZAHRÁDECKÝ ZPRAVODAJ 250 

 

Zdroj: vlastní tabulka z dat 

http://www.mkcr.cz/scripts/modules/catalogue/list.php?catalogueID=1&CLEN_NAME=Obecn%ED+zpravodaj

e&OKRES=Jind%F8ich%F9v+Hradec&lid=1&sort=NAZEV&pg=1 a https://www.czso.cz/csu/czso/pocet-

obyvatel-v-obcich-k-112015 

 

Z celkového počtu 106 obcí v okrese Jindřichův Hradec 
60

 vychází obecní periodikum 

v 25 obcích., což je v 23,58 % obcí. Pro svoji bakalářskou práci jsem analyzoval celkem 11 

zpravodajů, což je téměř polovina obcí, ve kterých vychází radniční periodikum.  

Nutno říct, že zpravodaj Novosedelský spisek není registrován v evidenci 

periodického tisku u Ministerstva kultury ČR. 

                                                 
60

 Srovnej: ČSÚ. Počet obcí a obyvatel podle velikostních skupin obcí. czso.cz. [online]. [2015-04-29]. Dostupné 
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Podle počtu obyvatel vychází ve 12 obcích s počtem obyvatel do 1000 obyvatel, osm 

obcí, kde vychází obecní periodikum má do 10 000 obyvatel a jen jedno město má více než 

10 000 obyvatel. 

Nejmenší obcí, kde vychází zpravodaj je obec Zahrádky, jež má pouze 250 obyvatel, 

největším městem je samozřejmě okresní Jindřichův Hradec. 

Nelze tedy jednoznačně říct, že radniční periodikum vychází jen v obcích s větším 

počtem obyvatel. Když porovnám obec Zahrádky s 250 obyvateli, kde vychází zpravodaj, tak 

ve Volfířově, který má 720 obyvatel a žádné obecní periodikum tam nevychází, tato rovnice 

neplatí. 

 

4.2 Analýza vybraných zpravodajů 

 V této kapitole zanalyzuji obsah mnou vybraných zpravodajů z obsahového hlediska, 

jaké rubriky jednotlivá radniční periodika přinášejí. 

 

4.2.1 Dačický zpravodaj 

 Dačický zpravodaj je radniční periodikum města Dačice vydávané od roku 2003. Jako 

jediné ze sledovaných periodik má barevnou podobu. Vychází jako měsíčník s počtem stránek 

20 v nákladu 3100 kusů. Je distribuován poštou do každé domácnosti zdarma. Zpravodaj 

tiskne externí firma RAIN s. r. o. z Jindřichova Hradce. Analyzoval jsem Dačický zpravodaj 

z června 2015, obsahuje 20 stran. 

 Radniční periodikum není členěno do rubrik, což mi u tak obsáhlého zpravodaje přijde 

nevhodné, protože to kazí přehlednost. Nicméně na úvodním listu je Slovo starosty, na straně 

druhé se přidává i Slovo místostarosty a o stránku dále ještě senátora, který Dačice zastupuje. 

Úvodní stranu doplňuje úspěch na celostátní pěvecké soutěži dětského sboru Kvítek z Dačic, 

který vyhrál. 

 Oceňuji, že nechybí závěry z jednání zastupitelstva i rady města, transparentní 

pronajímání volných městských bytů skrze nabídku ve zpravodaji, informace o finanční 

pomoci pro místní neziskové organizace a spolky. 

 Nechybí informace o kulturních událostech, které proběhly nebo proběhnou, byť 

články týkající se tohoto tématu nalezneme po různých stránkách zpravodaje – například 
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kalendář kulturních akci je až na samém závěru zpravodaje, ale naopak pozvánka na 

botanickou zahradu je na straně 15. 

 Čtyři stránky jsou věnovány zprávám z různých dačických škol. Od základních přes 

střední odborné až po gymnázium. 

 Mimořádná pozornost na dvě strany se věnuje 24. ročníku Slavnosti orchestrů – Fest 

Band Dačice konající se na konci června 2015. 

 Za zmínku stojí i rozhovor s místním podnikatelem, podnikající v oboru kancelářské 

techniky. 

 Na posledních čtyřech stranách zpravodaje nechybí sportovní zpravodajství z fotbalu, 

či informace o uplynulém víceboji. 

 Inzerce se ve zpravodaji vyskytuje. Není koncentrovaná na jedněch místech, ale 

rozprostřena průběžně po celém periodiku. V souhrnu zabírá čtyři strany.
61

 

  

4.2.2 Jarošovský zpravodaj 

 Jarošovský zpravodaj je radniční tiskovinou obce Jarošov nad Nežárkou vydávaný od 

roku 2001. Má černobílou podobu. Zvláštností je, že obecní tiskovina nemá pevnou vazbu, ale 

listy jsou volně ložené. Vychází jako čtvrtletník, počet stránek ve zpravodaji je šest, 

distribuován zdarma, vychází v nákladu 500 ks, což odpovídá na 2 lidi bydlící v obci jeden 

výtisk zpravodaje. Obecní úřad vydává zpravodaj vlastními silami. 

 Na úvodní straně je Slovo starosty obce. Mnou analyzované vydání je z března 2014, 

proto starosta rozebíral právě končící volební období obecního zastupitelstva, kde uvádí 

seznam akcí, které se uskutečnily za období 2010-2014 v samotném Jarošově a v jeho 

přilehlých místních částech. 

 Nechybí informace z jednání zastupitelstva za uplynulé tři schůze. Jsou tu uveřejněny i 

tři další informace z místního obecního úřadu. V souvislosti s komunálními volbami nechybí 

informace, jak volby probíhají.  

 V souvislosti se zahájeným školním rokem nechybí informace o žácích, kteří 

nastoupili do první třídy, kteří jsou jmenování ve zpravodaji, u dalších tříd jsou uvedeny jen 

jména třídních učitelek. 
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 Na páté straně se vyskytují stručné zprávy ze života obce – Jarošov navštíví významný 

jihočeský spisovatel Jiří Hájíček, další informací je, že jarošovské kroje budou vystaveny 

v Jindřichově Hradci, či termín rozsvěcení vánočního stromu. 

 Nechybí informace ze sportu, o místním fotbalovém klubu. Na poslední straně je 

seznam akcí, které obec chystá v posledním čtvrtletí roku 2014 a informace o významných 

životních výročních narozeninách zdejších občanů. 

 Inzerce se nevyskytuje vůbec.
62

 

 

4.2.3 Jindřichohradecký zpravodaj 

 Jindřichohradecký zpravodaj je radniční periodikem města Jindřichův Hradec. 

Zpravodaj vychází jako měsíčník. Barevně jsou tisknuty jen první a poslední strana, tiskovina 

má celkem 20 stran, je distribuován zdarma, vychází v nákladu 11 000 výtisků. Zpravodaj 

vydává externí firma RAIN s. r. o. Jindřichův Hradec. 

 Zpravodaj je členěn na rubriky – Úvodník (slovo starosty), Události z radnice, 

Městský úřad informuje, rubriky Městské i celostátní policie, Společenská kronika, Pohledy 

do historie, na straně 8, 9, a 10 je rubrika věnována místním zájmovým spolkům, zájmovým a 

vzdělávacím skupinám. Nechybí ani rubrika „Chcete nás?“, kde občané naleznou možnost 

vyzvednout si nabízená zvířata z městského útulku. Nejobsáhlejší je kulturní rubrika (6 stran) 

a zpravodaj je završen sportovní rubrikou se zprávami z místních sportovních klubů. Na 

předposlední straně nechybí křížovka pro luštitele. Informace z jednání zastupitelstva ve 

zpravodaji naprosto chybí a i informací z radnice nebo městského úřadu (0,5 strany) je 

poměrně málo, na to že to je největší a zároveň okresní město. 

Mnou analyzované vydání Jindřichohradeckého zpravodaje je z června 2015. Na 

úvodní straně jsou aktuality a události, které se odehrají v Jindřichově Hradci v červnu 2015. 

Na zadní straně je přehledný kulturní kalendář s akcemi, které se uskuteční ve městě 

Jindřichův Hradec. 

Inzerce se ve zpravodaji nevyskytuje.
63
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4.2.4 Kunžacký zpravodaj 

 Kunžacký zpravodaj vychází jako radniční tiskovina města Kunžak od roku 2001. 

Obecní periodikum vychází jako občasník, nejméně však dvakrát za rok. Zpravodaj je tisknut 

v nákladu 500 kusů v černobílém provedení, což odpovídá zhruba jeden zpravodaj na tři 

občany Kunžaku a není distribuován do každé domácnosti. Je zdarma k vyzvednutí na 

místním městském úřadě nebo v obchodě s potravinami a na poště. Obecní úřad si tiskne 

zpravodaj vlastními silami. 

 Mnou zkoumaný zpravodaj je z června 2013 a právě kvůli jen občasnému vycházení 

má 20 stran. 

 Úvodní strana je věnována rubrice Obecní úřad informuje, kde se občan dozví, jaké 

byly provedeny stavební akce ve městě a aktuality z městského úřadu. Chybí klasické úvodní 

slovo starosty. 

 Inzerce se v Kunžackém zpravodaji nevyskytuje, chybí zápisy z jednání zastupitelstva 

obce. 

 Další poměrně obsáhlou rubrikou je Základní škola sira Nicholase Wintona informuje, 

kde škola uvádí své aktivity, jako jsou sportovní akce, kroužky, výlety, soutěže a spousta 

dalších školou iniciovaných aktivit doprovázené fotodokumentací.  

 V podobném duchu se nese rubrika Mateřská škola Kunžak informuje, kde se píše o 

akcích pod záštitou mateřské školy doprovázené fotografiemi. Tomuto oddílu jsou věnovány 

celkem tři strany. 

 Tři stránky jsou věnovány místnímu sboru dobrovolných hasičů. Popisuje se zde, jaké 

akce hasiči uspořádali, kteří se jeví jako hlavní aktér pořádání kulturních akcí ve městě 

Kunžak – sportovní den, dětský den anebo karneval pro děti.
64

 

 

4.2.5 Lomnické listy 

 Lomnické listy jsou radničním periodikem města Lomnice vycházející od roku 2000. 

Městský zpravodaj vychází jako měsíčník. Lomnické listy se tisknou v nákladu 450 kusů 

externí firmou Pětka s. r. o., Roztoky; nejsou distribuovány do každé domácnosti, k dostání 
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jsou na obecním úřadě, poště a místním obchodě se smíšeným zbožím za 5 Kč. Radniční 

periodikum je tisknuto černobíle. Analyzované číslo je z května 2015 s rozsahem 16 stran. 

 Lomnické listy se člení na rubriky – Z radnice, Z městského úřadu, Informace pro 

občany, Od našich občanů, Ze školy, Z kultury, Z knihovny, Ze sportu, Ze spolků. Na úvodní 

straně je prezentována zásadní společenská událost měsíce – Oslavy k 70. výročí ukončení 

druhé světové války. V rubrice Z radnice jsou informace z jednání zastupitelstva a body 

k jednání na další schůzi zastupitelstva města. Chybí klasické okénko vyhrazené starostovi, 

nicméně řadu příspěvků psal sám starosta. 

 V rubrice Od našich občanů se píše o zesnulém lomnickém občanovi Ladislavu 

Konopkovi, architektovi. Rubrika Informace pro občany přináší pozvánky na seminář o 

podnikání podporovaný ze strukturálních fondů EU či pozvánka pro sportovní rybáře na 

rybník Peřinka. 

 V rubrice Ze školy je uveřejněn článek Naše zuby, zdravé zuby, jak se správně starat o 

svůj chrup. Přináším ukázku: „ (…) Díky výukovému programu na interaktivní tabuli se žáci 

naučili, jak správně pečovat o svůj chrup, správnou techniku čištění zubů, dozvěděli se, jak 

často si měnit kartáček nebo jak často navštěvovat zuby (…)“. 

 Rubrika Z knihovny přináší informace o nových přírůstcích do místní knihovny a 

stručně představuje tři knihy či pozvánku místní knihovny na výstavu k 50. výročí 

Večerníčku. 

 V rubrice Ze sportu se občan dočte o výsledcích místního fotbalového klubu a 

zpravodajství o oddílu stolního tenisu Lomnice nad Lužnicí. 

 Rubrika Zajímavosti čítající tři strany dokumentuje fotografiemi zajímavé události 

z Lomnice v uplynulém měsíci jako například „pálení čarodějnic“ či Svojsíkův závod, kterého 

se účastnili místní skauti. 

 Poslední strana je věnovaná inzerci, kterou si lze transparentně zaplatit, celá stránka 

A4 stojí 800 Kč, půl stránky 500 Kč a řádková 100 Kč.
65
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4.2.6 Novosedelský spisek 

 Na úvod bych chtěl podotknout, že Novosedelský spisek není zpravodajem dle 

tiskového zákona, není veden v Evidenci radničních periodik u Ministerstva kultury České 

republiky, nemá uvedenou tiráž informující o vydavateli. Charakterizoval bych jej spíše něco 

jako informační leták obecního úřadu občanům vycházející od roku 1992. Spisek vychází 

nepravidelně 4-5 krát do roka v nákladu 400 kusů, distribuce i tisk probíhá vlastními 

prostředky obecního úřadu a je doručován do každé domácnosti. 

 Novosedelský spisek má jen čtyři stránky, přeložený formát A3 a tisknut na běžné 

tiskárně, chybí hlavička či znak Novosedel.  

 Na první stránce jsou závěry z jednání zastupitelstva, na další straně se nachází 

pozvánka a program na setkání rodáků a přátel obcí Novosedly, Kolence, Mláka a Jednoty. 

 Na třetí straně je informace o možnosti domácího kompostování s finanční podporou 

EU a čtvrtá poslední strana se nese v duchu různých informací obecního úřadu. 

 

4.2.7 Novovčelnický zpravodaj 

 Novovčelnický zpravodaj je radniční periodikem ve smyslu tiskového zákona města 

Nová Včelnice vycházející od roku 1993. Zpravodaj vychází jako měsíčník v nákladu 1100 

kusů, je zdarma městským úřadem distribuován do každé domácnosti. Novovčelnický 

zpravodaj má černobílou podobu a je vydáván externí firmou REIN s. r. o. Jindřichův Hradec. 

Jako jedině zkoumané periodikum má Novovčelický zpravodaj formát A5. 

 Z celkového počtu 20 stran připadá na informace občanům 15 stran, pět listů je 

vyhrazeno placené inzerci. Mnou analyzované číslo je vydané v červnu 2015. 

 Zpravodaj není členěn na rubriky. Ale lze jej charakterizovat tak, že první dvě strany 

jsou vyhrazeny informacím z obecního úřadu, kde je uveřejněno jednání ze zastupitelstva 

obce a informace z radnice, kde jsou rozebírány uplynulé a připravované stavební akce ve 

městě. Chybí klasické okénko starosty, nicméně právě tyto články psal starosta pod svým 

jménem. 

 Na stranách tři až deset jsou rozličné informace pro občany – náhodně vybírám 

informaci místního skautského oddílu o uplynulém jamboree, oslavované 140. leté výročí 

místních dobrovolných hasičů anebo informaci o štafetovém poháru a atletických závodů, 
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kterých se účastnili žáci novovčelnické základní školy. Tyto strany by se daly charakterizovat 

jako informace pro občany a zveřejněné příspěvky od místních obyvatel. 

 Strany 11 až 13 jsou věnovány sportovnímu zpravodajství z fotbalového či 

hokejbalového klubu i výsledkový servis místního klubu reprezentující Novou včelnici 

v kuželkách.
66

 

 

4.2.8 Slavonické novinky 

 Slavonické novinky jsou obecním periodikem města Slavonice vycházející od roku 

1990. Zpravodaj vychází jako měsíčník, nákladem 1200 kusů distribuován poštou do každé 

domácnosti zdarma. Městský úřad městské periodikum tiskne vlastními silami. Analyzoval 

jsem číslo pět z 25. května 2015. Slavonické novinky mají černobílou podobu a rozsah 10 

stran. 

 Zpravodaj není členěn na rubriky. První dvě stránky by se daly charakterizovat jako 

zprávy městského úřadu a z radnice, nechybí informace ze zasedání městského zastupitelstva 

a pozvánka na příští schůzi zastupitelů. Dále se čtenář může seznámit s kulturními typy 

(nahrazení rubriky Kultura). 

 Jako geografa mě zaujal článek s názvem Mapový portál Slavonic, jenž byl rozšířen o 

nové funkce. Portál zpracovala společnost Geosense, kde se dá zjistit vlastník každého 

pozemku, kudy vedou inženýrské sítě. Názorně popsal funkci mapového portálu autor článku 

Libor Karásek: Mapový portál našeho města od společnosti Geosense se podobá klasickým 

internetovým mapám, obsahuje ale mnohem více informací. Jedná se o soubor map doplněný 

o data z našeho úřadu. Všechny informace je možno prohlížet najednou, což umožňuje vidět 

vzájemné souvislosti. Práce s ním je jednoduchá, a protože je online, je přístupný odkudkoli a 

kdykoli.“ 

 Na stranách 6 a 7 se nachází informace o událostech na místní základní škole, nechybí 

ani sportovní informace (suplující rubriku Sport). 

 Inzerce se ve zpravodaji vyskytla jen jedna.
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4.2.9 Strmilovské noviny 

 Strmilovské noviny jsou radničním periodikem města Strmilov vycházející od roku 

2006 (Strmilov je městem teprve deset let, z obce na město „povýšilo“ z historických důvodů, 

pozn. Jakub Bouda). Městský zpravodaj vychází jako čtvrtletník v nákladu 450 kusů.  

Není distribuován do každé domácnosti, ale zdarma je k dostání buď na městském 

úřadě, nebo v místním obchodě. Strmilovské noviny tiskne externí firma Nakladatelství Epika 

z Jindřichova Hradce. Zpravodaj má černobílou podobu s osmi stránkami. Analyzoval jsem 

Strmilovské noviny z ledna 2015. 

Titulní stranu vyplňuje Kalendárium akci v roce 2015. Strmilovské noviny jsou 

členěny do rubrik – Aktuálně, Spolky a organizace, Kultura, Škola, Obrazem a Inzerce. 

 Strana dva a tři přináší aktuální události z městského úřadu. Tuto dvojstranu doplňuje 

rozhovor s novým místostarostou a nově narozené děti v roce 2015. 

Straně čtyři vévodí rubrika Spolky a organizace, kde se lze dočíst o akcích 

Kynologického klubu, největší prostor je vyčleněn oslavám 90. výročí Rybářského spolku ve 

Strmilově. 

V rubrice Kultura lze nalézt informace o organizaci školního plesu při Základní škole 

Strmilov, či statistiku místní knihovny Viléma Mrštíka. V článku se čtenář dozvídá o počtu 

nově nakoupených knih, vyřazených svazcích nebo o návštěvnosti knihovny. 

V rubrice Škola se dozvídáme o aktuálním dění v Základní škole Strmilov – proběhlá 

rekonstrukce školy zevnitř i zvenku, o uspořádání lyžařského výcviku v Krkonoších. Součástí 

této rubriky je i článek o stravování v místní jídelně a jeho transformaci k moderní školní 

kuchyni. 

Sedmá strana je věnována obrázkové reportáží ze strmilovského městského 

reprezentativního plesu uskutečněného v místním kulturním domě. 

Poslední osmá strana je věnována inzerci, ale není zde uvedeno, za jakých okolností si 

inzerent plochu může koupit.
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4.2.10 Řečické zajímavosti 

 Řečické zajímavosti jsou radničním periodikem města Kardašova Řečice vycházejícím 

od roku 1975. Zpravodaj vychází jako čtvrtletník. Není občanům distribuován občanům, ale je 

k zakoupení na městském úřadu, obchodě, trafice a na poště za cenu 15 Kč, což zpravodaj 

řadí k nejdražšímu sledovanému radničnímu periodiku společně s Třeboňským světem. 

Barevnou podobu má přední a zadní obálka, vnitřní strany jsou tištěny černobíle. Vychází 

v nákladu 200 až 300 výtisků, dle zajímavosti témat, zpravodaj produkuje Tiskárna Brouček 

s. r. o. z Prahy a mnou analyzované radniční periodikum vyšlo 30. března 2015 s rozsahem 24 

stran. 

 Radniční periodikum není členěno na rubriky. Stranu tři až sedm lze charakterizovat 

jako zprávy z městského úřadu a radnice, podepsané většinou starostem Kardašovy Řečice. 

Píše se zde například o celkové rekonstrukci městského úřadu, který by měl odpovídat 

podmínkám 21. století, o úspěšném prodeji dřeva z městského lesa, zpráva o kladném 

hospodářském výsledku za rok 2014 či zpráva o vítání nových občánků. 

 Strana osm a devět je věnována nepříliš lokálním tématu, 165. výročí narození T. G. 

Masaryka a konání Vánočního jarmarku v tělocvičně místní základní školy. Vytěžené peníze 

z jarmarku škola využije pro děti na školní výlety. 

 Strana 10 až 14 je věnována zpravodajství z kardašovořečické základní školy. Ať už se 

jedná o akci Zdravý zoubek, který měl naučit děti správné ústní hygieně, přes zábavné učení 

druháků jak správně třídit odpad po termín zápisu do mateřské školy. Ve zpravodaji 

postrádám zápisy z jednání zastupitelstva. 

 Straně 16 až 18 vévodí článek o podplukovníku Jaroslavu Kamarýtovi, rodákovi 

z Kardašovy Řečice působící v československé armádě. 

 Strana 19 a 20 informuje o událostech v Kardašovy Řečice sepsaný starostou, kdy 

město nabídlo pomoc pro Židy prchající před ruskou armádou z Haliče. 

 Posledním čtyřem stranám dominuje placená inzerce prokládaná barevnými 

fotografiemi z akcí konající se v Kardašově Řečici.
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4.2.11 Třeboňský svět 

 Třeboňský svět je radničním periodikem města Třeboň vycházejícím od roku 2003. 

Není distribuován občanům do schránek domácnosti, ale lze jej za 15 Kč koupit na radnici, 

v infocentrech nebo ve vybraných trafikách a obchodech.  

Barevnou podobu má přední a zadní obálka, ostatní stránky jsou tištěny černobíle. 

Zpravodaj vychází v nákladu 1650 kusů, je tištěný Tiskárnou PROTISK, s. r. o. z Českých 

Budějovic. Mnou analyzovaný Třeboňský svět vyšel v červnu 2015 a jeho obsahem je 36 

stran. 

Zpravodaj, dle mého názoru, má zřejmě z vybraného vzorku spolu 

s Jindřichohradeckým zpravodajem, nejpropracovanější strukturu členění. Rubriky jsou jasně 

odděleny a radniční periodikum se skládá oddílů:  

 Aktuálně; 

 Společnost;  

 Ohlédnutí; 

 Kaleidoskop;  

 Cesta z města;  

 Téma; 

 Církve;  

 Kultura;  

 Ze škol; 

 Příroda; 

 Sport; 

 Inzerce. 

 

Na třetí straně je Úvodník psaný redaktorkou Třeboňského světa a rychlá sdělení 

důležitá pro občany. Strana čtyři až jedenáct je věnována rubrice Aktuálně, kde jsou 

zakomponovány Zprávy z radnice. Čtenář se dozvídá o věcech správní povahy, rozdělení 

různých grantů, nákup, prodej nebo směnu městského majetku, či informace o dotacích pro 

různé fyzické i právnické osoby, anebo na obnovu památek.  

V rubrice je zmínka i o profesorovi medicíny Velemínském, jenž spojil svoji pracovní 

kariéru s městem Třeboň, kde působil v řadě organizací a jako ocenění své celoživotní práce 
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dostal Cenu města Třeboň za celoživotní dílo a přínos v oblasti pediatrie, za lidskost a 

angažovanost v sociální oblasti. 

Významným tématem této rubriky je i článek o hospodaření města Třeboň 

v uplynulém roce 2014 a návštěva ministra životního prostředí Richarda Brabce. 

Rubrice Společnost dominuje informace od Městské policie Třeboň o drobných i 

větších kriminálních činech, dalšími tématy jsou zpráva o proběhlém šestém ročníku 

Anifilmu. Dále se v rubrice rozebírá úmrtí významných osobností třeboňské kulturní scény. 

Rubrika Ohlédnutí na stranách 16 a 17 nabízí zpětný pohled na různé události, které se 

konaly v Třeboni. Dominantní zprávou v této rubrice bylo zahájení třeboňské lázeňské sezony 

a co určitě jako přínos pro čtenáře oceňuji je zařazení otevírací doby památek v Třeboni a 

včetně otevírací doby a odkazu na internetové strany. 

Kaleidoskop, jak už název naznačuje, přináší více události hlavně obrazovým 

materiálem s drobným textovým popisem. 

Oceňuji, na rozdíl od ostatních radničních periodik, zařazení rubriky Cesta z města, 

která svým čtenářům dává tipy na výlet v okolí svého města. Což si myslím, že nepochybně 

může napomoci rozvoji cestovního ruchu v oblasti. 

Jako v jediném radničním zpravodaji se v Třeboňském světě dočteme novinky 

z duchovního světa. Lze ocenit zařazení akcí Římskokatolické farnosti, která zve na různé 

akce. Nechybí i upoutávka na akce pořádané evangelickou církví. 

Sekce Kultura zve na různé kulturní akce konající se v Třeboni, kde přehledně den po 

dni zve na různé kulturní vyžití v Třeboni. Uveden je i přehledný program místního kina či 

pozvánka na hudební festival Okolo Třeboně, divadelní představení či různé druhy výstav, 

výletů a exkurzí. 

 V Třeboňském světě se v rubrice Ze škol dočteme o aktivitách jednotlivých 

vzdělávacích institucí, ať už od výletů přes exkurze až po úspěchy třeboňských žáků 

v různých soutěžích. 

 Oceňuji i rubriku Příroda, kde se hovoří o zvířatech, které lze nalézt v okolí Třeboně i 

poučný článek o chřadnutí smrků od úřednice z odboru životního prostředí. 

 Nechybí ani rubrika Sport zaujímající strany 30 a 31 informující o úspěších v atletice, 

stolním tenise či veslování ze strany třeboňských sportovců. 
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 Inzerce se vyskytuje na pěti posledních stranách zpravodaje. 

 Pro doplnění informací v Třeboni vychází ještě specializovaný Kulturní zpravodaj 

specializující se jen na oblast kulturního života a Třeboňský kurýr.
70

 

 

4.3 Analýza regionálních periodik 

Pro analýzu regionálních periodik (dle klasifikace Tušera) jsem si zvolil tiskoviny 

vycházející v okrese Jindřichův Hradec. Prvním analyzovaným bude Jindřichohradecký 

deník, druhým čtrnáctideník Týdeník Jindřichohradecka a konečně třetím měsíčník Ozvěny 

Jihozápadní Moravy – noviny občanů Dačicka, Slavonicka, Jemnicka a Telče. 

 

4.3.1 Jindřichohradecký deník 

Jindřichohradecký deník (dále Deník) vychází od roku 1993. Nejdříve nesl název Listy 

Jindřichohradecka (dále Listy), od roku 2006, poté co vydavatelství VLTAVA-LABE-

PRESS, a. s. (dále VLP) vlastnicky vstoupilo do Listů, se přejmenovaly Listy na 

Jindřichohradecký deník. VLP z 80 % vlastní německá společnost Verlagsgruppe a z 20% 

také německá Rheinisch-Bergische Druckerei- und Verlagsgesselschaft. Deník je nakládán 

tiskárnou Novotisk Praha. 

 Deník vychází každý všední den jako regionální mutace pro okres Jindřichův Hradec, 

na víkend vychází obsáhlejší číslo. Dle toho, ve který den je Deník vydán, se jeho rozsah 

pohybuje od 16 po 32 stran. Pravidelně se občané dočtou o dění v České republice, ve světě, 

ze sportu, historie či kultury, ale především o událostech v jindřichohradeckém okrese.
71

 

 Mnou analyzovaný Jindřichohradecký deník vyšel 1. června 2015, denní náklad všech 

celorepublikově vydávaných deníků činí 400 tisíc (údaj jen pro Deník jsem nenašel) a lze jej 

pořídit za 16 Kč. 

 Deník je rozčleněn na tři sekce. První oddíl se soustřeďuje na události 

z Jindřichohradecka a z regionu jižních Čech, sekce druhá se věnuje zpravodajství v celé 

České republice, včetně sportu na celonárodní úrovni a speciální strana je vyhrazena pro 
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regionální zpravodajství z jindřichohradeckého sportu. Třetí sekce je v Deníku proměnlivá, 

každý den se tato příloha dle tématu mění, v tomto vydání nese název Peníze. 

 První tři strany sekce jedna jsou věnovány hlavní události dne – návštěva prezidenta 

České republiky v Loučovicích, Větřní a Jindřichově Hradci. Celá sekce čítá deset stran. Dále 

jsou otištěny další regionální zprávy. Například téma kvůli rekonstrukci silnice se stěhuje 

zastávka v Jindřichově Hradci, či informace o noci kostelu probíhající i na Jindřichohradecku.  

Oceňuji i rubriku Dobrá zpráva, kde jsou prezentovány i pozitivní informace 

z regionu. Další rubrika Fotovíkend informuje skrze fotografie a doplnění textem události ve 

dnech volna v okrese Jindřichův Hradec. Nechybí ani rubrika Kultura, kde se občan dočte o 

akcích konající se na Jindřichohradecku a v jižních Čechách. Namátkou vybírám téma, kdy 

písecký zpěvák Roman Dragoun nazpíval novou desku. 

Druhá sekce má rozsah též deset stran a nalezneme zde zpravodajství z celé České 

republiky i ze světa. Součástí rubrika Sport Jindřichohradecka zaujímající kompletním 

sportovním servisem stranu 15 až 17 a celostátní sportovní denní na straně 18 až 20. V sekci 

nalezneme i sekci Zábava/TV program s křížovkou sudoku a programem televizních stanic 

pro aktuální den. 

 Třetí sekce se věnuje tématu pro aktuální den, každý den se mění podle daného 

tématu. 1. června 2015 se deník věnoval penězům a podnikání. Rozebírá se téma platebních 

karet, rady, kde nejlépe zhodnotit své peníze či jak vybrat nejvhodnější banku. Nechybí ani 

rady pro podnikatele, jak správně posílat dokumenty v elektronické podobě s úřady. Poslední 

strana je věnována zemědělství. Občanům jsou tu prezentovány Selské slavnosti, či článek 

obhajující prospěšnost kozího mléka. 

 Součástí Deníku je inzerce, jak řádková, tak obrazová, rovnoměrně rozprostření po 

celém Deníku a zabírá cca 5 stran z 20.
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 Deník má i internetovou podobu, k naleznutí je na webu 

http://jindrichohradecky.denik.cz/
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4.3.2 Týdeník Jindřichohradecka 

 Od roku 2007 vychází regionální čtrnáctideník Týdeník Jindřichohradecko (název si 

uchoval, byť od 8. prosince 2014 vychází jako čtrnáctideník, pozn. Jakub Bouda). 

Vydavatelem je soukromá osoba František Fical z Jindřichova Hradce, Týdeník tiskna JAVA 

Třeboň s. r. o. Analyzované číslo je z data 25. května až 7. června 2015. Úvodní strana a 

poslední strana je barevná, ostatní listy mají barvu černobílou s rozsahem 12 stran a prodává 

se za 15 Kč. 

 Jak již bylo řečeno, Týdeník vychází jednou za čtrnáct dní v úterý. Týdeník není 

členěn na rubriky. Měl by přinášet komplexní zpravodajství z celého Jindřichohradecka. 

 Úvodní straně dominuje fotoreportáže z jindřichohradecké likérky Frukoschultz, 

kterou navštívil prezident Hospodářské komory Vladimír Dlouhý, polovinu strany tvoří 

inzerce, což dost kazí image Týdeníku. 

 Druhé straně dominuje rozhovor s jihočeským hejtmanem Zimolou, třetí stranu pak 

opět celou vyplňuje inzerce. Čtvrtou stranu vyplňují zprávy z Rady města Jindřichův Hradec, 

nechybí ani věci správní povahy jako je placení poplatku za komunální služby či upozornění 

na termín zaplacení daně z nemovitosti. 

 Další strany Týdeníku vyplňují různé zprávy z regionu, například rozhovor se 

starostou Jindřichova Hradce, informace a fotodokumentace při vítání nových občánků. 

Stranu osm zabírají zprávy z kultury (i když to není označeno rubrikou) a stranu devět 

sportovní zpravodajství a seznam lidí, kteří zemřeli na Jindřichohradecku, nechybí ani 

křížovka pro luštitele. 

 I když se Týdeník prezentuje jako Týdeník Jindřichohradecka, tak drtivá většina zpráv 

pochází jen z Jindřichova Hradce jako města, jedna zpráva pochází z Lodhéřova, kde 

starostka obhajuje zachování základní i mateřské školy. Což vzhledem k názvu a prezentaci 

Týdeníku považuji za nedostatečné. Výjimkou je sportovní zpravodajství, které opravdu 

přináší události z celého regionu. 

 Placená inzerce vyplňuje celkově přibližně 5 stran, což vzhledem k rozsahu 12 stran 

považuji za přehnané vzhledem k tomu, že Týdeník se prodává za 15 Kč a potencionálně to 

může odradit čtenáře od koupě 

 Týdeník má volně vloženou přílohu televizní program TV Pohoda, což je rozvrh 

televizního vysílání mnoha televizních stanic, ale nepovažuji to za vhodné zařazení z důvodu 
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toho, že TV program je vydáván vždy na týden, kdežto Týdeník od prosince roku 2014 

vychází již jen jako čtrnáctideník.
74

 

 Týdeník má i internetové stránky na adrese http://tydenik-jh.webnode.cz/, webové 

stránky, ale nejsou aktualizované, poslední aktualizace proběhla v roce 2010.
75

 

 

4.3.3 Ozvěny jihozápadní Moravy 

 Ozvěny jihozápadní Moravy s podtitulem noviny občanů Dačicka, Slavonicka, 

Jemnicka a Telče (dále jen Ozvěny) je tedy regionálním periodikem mikroregionu Dačicko 

vycházejícím jako měsíčník. Vydavatelem je soukromá osoba František Vejvoda. Vychází od 

roku 2000, náklad ani tiskárnu Ozvěn se mi nepodařilo dohledat. 

 Mnou analyzované Ozvěny vyšly v květnu 2015 a mají rozsah 28 stran. Barevnou 

podobu má úvodní a závěrečná strana fotografie na straně 14 a 15. 

 Periodikum není členěno na rubriky, což značně stěžuje orientaci v těchto regionálních 

novinách. Jelikož analyzuji květnové číslo, dominují události na čtyřech stranách týkající se 

„pálení čarodějnic“ v Bílkově, Radkovicích, Lipolci, Jemnici, či Budíškovicích nebo 

v Českém Rudolci. 

 Dalšími zprávami jsou různé události z mikroregionu Dačicko, jako informace o 

drobné kriminalitě, dopravních nehodách, oslava dne Země v Dačicích, Den anglicky 

mluvících zemí na MŠ a ZŠ ve Starém Hobzím, kdy se žáci seznamují se zajímavostmi ze 

života z anglicky hovořících států. 

 Nechybí seznam kulturních akcí a kulturních zpráv v mikroregionu či vzpomínka na 

zesnulé nebo naopak vítání nových občánků v Dačicích. Zajímavým příspěvkem je reportáž 

na cestě po Islandu, kterou uskutečnil místní rodák z Bílkova na stranách 14 a 15, přičemž se 

jedná o již třetí část, minulé dvě byly uvedeny v předešlých číslech měsíčníku. 

 V závěru na čtyřech stranách nechybí sportovní zpravodajství z mikroregionu z oblastí 

fotbalu, florbalu, juda, či letního biatlonu. 
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 Srovnej: Týdeník Jindřichohradecka, 25. května až 7. června 2015, číslo 296, ročník 8. 
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 Srovnej: Týdeník Jindřichohradecka, 2008-, [online]. [cit. 2015-06-10]. Dostupné z http://tydenik-

jh.webnode.cz/ 
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 Součástí Týdeníku je placená inzerce na cca třech stranách, což na rozdíl od Týdeníku 

Jindřichohradecka považuji za adekvátní.
76

 

 Měsíčník má i internetové stránky na adrese http://ozveny.dacicko.cz/, ovšem nutno 

podotknout, že nejsou aktualizované.
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4.4 Specifika zpravodajů 

 Na základě dat shromážděných při standardizovaném rozhovoru (vzor rozhovoru viz 

příloha) ve vybraném vzorku obcí a měst jsem se snažil zmapovat specifika místních 

zpravodajů a zjistit rozdíly, jaké panují mezi jednotlivými radničními periodiky.  

Především jsem se zaměřil na problematiku informovanosti veřejnosti ze strany obce o 

věcech správní povahy, zda jsou zveřejňovány závěry z jednání zastupitelstva. Dále jsem 

zjišťoval a konfrontoval periodicitu mezi jednotlivými zpravodaji, náklad obecního 

zpravodaje (zda zpravodaj má k dispozici každá domácnost v obci) a v neposlední řadě jakým 

způsobem probíhá schvalování podoby zpravodaje, který jde do tisku. 

Zjišťoval jsem též historii zpravodaje, od jakého roku vychází. 

 

4.4.1 Informovanost o věcech správní povahy, čtenost 

 Následující tabulka má za cíl porovnat vybrané zpravodaje z hlediska informovanosti 

občanů o věcech správní povahy (změna poplatku za svoz komunálního odpadu, za psa či 

změna daně z nemovitosti atd.), dále pak periodicita, a jestli má zpravodaj dispozici každá 

domácnost. 

 Dále se z tabulky dozvíme, zda daná obec zveřejňuje jednání ze zastupitelstva 

v obecním zpravodaji, od jakého roku zpravodaj v obci vychází a periodicitu vydávání 

zpravodaje. 

 Seznam otázek, na jejichž základě byla sestavena tabulka: 

 1 – Jak často vychází zpravodaj ve vaší obci (periodicita)? 

 2 – Od jakého roku vychází obecní tiskovina? 
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 Srovnej: Ozvěny jihozápadní Moravy, květen 2015. 
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 Srovnej: Ozvěny jihozápadní Moravy, 2000-,  [online], [cit. 2015-06-03]. Dostupné z http://ozveny.dacicko.cz/ 
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 3 – Uveřejňuje obec závěry z jednání zastupitelstva ve zpravodaji? 

 4 – Jsou ve zpravodaji uvedeny zprávy o věcech správní povahy (změna poplatku za 

komunální odpad, změna poplatku za psa či změna daně z nemovitosti? 

 5 - Má zpravodaj k dispozici každá domácnost?  

 6 – Je k dispozici zdarma?  

 

Tabulka č. 4: Zpravodaje Jindřichohradecka 

OBEC: 
Počet 

obyvatel 1 2 3 4 5 6 

Dačice 7548 měsíčník 2001 ANO ANO ANO ANO 

Jarošov nad 

Nežárkou 

1114 čtvrtletník 2001 NE ANO NE ANO 

Jindřichův Hradec 21659 měsíčník 1993 ANO ANO ANO ANO 

Kardašova Řečice 2280 čtvrtletník 1975 NE ANO NE NE 

Kunžak 1471 půlročník 2001 NE NE NE ANO 

Lomnice nad Lužnicí 1778 měsíčník 2000 ANO ANO NE NE 

Nová Včelnice 2307 měsíčník 1993 ANO ANO ANO ANO 

Novosedly* 647 nepravidelně*
1
 1992 ANO ANO ANO ANO 

Slavonice 2484 měsíčník 1990 ANO ANO ANO ANO 

Strmilov 1419 čtvrtletník 1988 NE ANO NE ANO 

Třeboň 8391 měsíčník 2003 ANO ANO NE NE 

* Novosedelský spisek není zpravodajem ve smyslu tiskového zákona 

*
1
 nepravidelně = 4 – 5x do roka 

Zdroj: Vlastní tabulka z dat vlastního průzkumu (viz příloha) 

 

 Z dat které jsem nasbíral ve výzkumu a přehledně vnesl do tabulky, jasně plyne, že 

nejstarší zpravodaj má Kardašova Řečice, kde vychází již od roku 1975 a Strmilov, kde 

vychází od roku 1988. Naopak nejmladší radniční periodikum má město Třeboň, kde se první 

vydání datuje až do roku 2003 a následují Dačice a Jarošov nad Nežárkou. 

 Podle otázek, které jsem zadal ve výzkumu, kladně ve všech případech odpověděli 

kompetentní lidé v pěti případech. Zdarma svůj zpravodaj nevydávají: Třeboň, kde stojí jedno 

vydání 15 Kč, Lomnice nad Lužnicí, kde je jeho cena 5 Kč a Kardašova Řečice s cenou 15 

Kč. 

 Zpravodaj každá domácnost nemá k dispozici ve Strmilově, Kunžaku a Jarošově nad 

Nežárkou, kde je sice zdarma, ale nedistribuuje se přímo do domácnosti, za to je k dispozici 
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v místním obchodě nebo na obecním úřadě; v Lomnici a Kunžaku se též nedistribuuje do 

domácnosti a je navíc zpoplatněn a k dostání na poště, v obchodě či na místním obecním 

úřadě. 

 Vyjma Kunžaku je ve všech ostatních sledovaných radničních periodicích možnost 

z obecních nebo městských zpravodajů si přečíst zprávy týkajících se veřejné správy jako je 

změna místních poplatků, či změna výše daně z nemovitosti atd. 

 V sedmi z 11 obcí je možné najít závěry z jednání obecních zastupitelstev. Tato 

možnost není v Kardašově Řečici, Kunžaku, Jarošově nad Nežárkou a Strmilově. Při dotazu 

proč tak příslušní redaktoři, kteří mají na starosti vydávání zpravodajů, nečiní, mi většinou 

nebyli schopni odpovědět. Jedinou odpověď na toto téma jsem dostal ve Strmilově, kde mi 

redaktorka řekla, že od toho je úřední deska a že nevidí důvod, proč by to mělo být uvedeno 

ve zpravodaji. 

 Čtenost zpravodajů by měla být vysoká v těch obcích, kde jsou vydávány a 

distribuovány zdarma. Lze předpokládat, když občan dostane do schránky zpravodaj, tak si jej 

přečte nebo minimálně prolistuje. 

V lokalitách, kde je zpravodaj zpoplatněn, či není distribuován do schránek občanů, 

tak čtenost je řádově až o padesát procent nižší (zjištěno podle prodaných výtisků), jak mi 

potvrdili pracovníci obcí. 

 

4.4.2 Redakce a pravidla přispívání 

 Na dotaz: „Kdo může přispívat do obecních tiskovin a jaká (zdali vůbec) existují 

pravidla pro přispívání?“ mi všichni dotazovaní odpověděli, že přispět může každý občan 

s trvalým pobytem na území obce (tedy včetně zastupitelů i opozičních).  

Co se týče pravidel, tak opět všichni tázaní mi sdělili, že uveřejní jakýkoliv příspěvek, 

který nebude urážet ostatní lidi, bude bez vulgarit a v rámci slušného chování, kritický může 

být v rámci demokratických pravidel, avšak nesmí být urážlivý vůči ostatním lidem. Zajímavé 

doplnění mi sdělila dotazovaná osoba v Kunžaku, kde prý nikdy žádná žádost o zveřejnění 

příspěvku ze strany občana nepadla (což se mi zdá poněkud zvláštní na to, že Kunžak je 

poměrně velké město). 

 Další kladenou otázkou byla: „Kdo rediguje nebo schvaluje finální podobu obecní 

tiskoviny, která jde do tisku?“ V osmi z jedenácti dotazovaných obcí se mi dostalo odpovědi, 



59 

 

že konečnou podobu zpravodaje schvaluje redakční rada, tvořená ze zaměstnanců nebo 

zastupitelů obecního úřadu. Výjimku tvoří Třeboň, Novosedly a Jarošov nad Nežárkou; 

v Novosedlech a Jarošově finální podobu schvaluje starosta, v Třeboni sice taky redakční 

rada, avšak ta je jako jediná ze sledovaných měst tvořená kromě zastupitelů nebo pracovníků 

obecního úřadu i z nezávislých lidí, vážených občanů Třeboně. Tím soudím, že v Třeboni, 

jako jediném sledovaném městu, je zajištěna alespoň elementární objektivita a nestrannost 

zpravodaje. 

 

4.4.3 Vydávání radničního periodika 

 

Graf č. 2: Jakým způsobem obec vydává zpravodaj? 

 

 Na dotaz jakým způsobem obec vydává radniční periodikum, mi devět obcí 

odpovědělo, že na tisk zpravodaje si najímají externí firmu, pouze dvě (Novosedly a Jarošov) 

si obecní úřad tisk zpravodaje zajišťuje vlastními silami, tak jak to i z grafu vyplývá. Opět 

nutno podotknout, že Novosedly nejsou standartním zpravodajem dle tiskového zákona. 

 Ve většině případů jsou tiskárny z regionu Jindřichova Hradce, anebo minimálně 

z Jihočeského kraje, vymyká se Kardašova Řečice, která si zpravodaj nechává tisknout 

v Praze (viz. podkapitola 4.2.10). 

 

 

Externí firma

Obecní úřad
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ZÁVĚR 

 Radniční periodika jsou bezesporu velice důležitým médiem a zdrojem informací 

v obcích či městech. Jedná o periodika, která jsou blízká lidem, zaujmou občana kvůli 

blízkosti k místu (většinou bezprostřední dění z obce či z města). 

 Mnou zkoumané zpravodaje: Jindřichohradecký zpravodaj, Dačický zpravodaj, 

Kunžacký zpravodaj, Slavonické novinky, Řečické zajímavosti, Třeboňský svět, Lomnické 

listy, Novosedelský spisek, Jarošovský zpravodaj, Novovčelnický zpravodaj a Strmilovské 

noviny všechny výše zmiňované charakteristiky splňují. 

 Vytyčil jsem si cíl výše zmiňovaná periodika charakterizovat a analyzovat je dle 

obsahu. Každý zpravodaj má specifika. Dle dotazníku položeného povolaným osobám jsem 

zjišťoval společné a odlišné rysy vybraných zpravodajů z hlediska informování veřejnosti o 

věcech správní povahy. 

 První zajímavé zjištění se týká roku, od kdy jsou zpravodaje vydávány. Nejstarším 

jsou Řečické zajímavosti vydávané městem Kardašova Řečice. Jejich vydání se datuje rokem 

1975. Nejmladším naopak Třeboňský svět vydávaný až od roku 2003. 

 Dalším zjištěním bylo, že ne vždy periodika dodržují členění na rubriky, což pak 

čtenáři dost stěžuje orientaci. Toto pravidlo nedodržuje více než 8 z 11 sledovaných periodik. 

 Dalším rozdílem mezi periodiky je jejich periodicita. Jedná se většinou o měsíčníky 

(Třeboň, Slavonice, Nová Včelnice, Lomnice, Jindřichův Hradec a Dačice), v případě 

Jarošova nad Nežárkou, Kardašovy Řečice a Strmilova jde o čtvrtletník, v Kunžaku zpravodaj 

vychází jen jednou za půl roku a v případě Novosedel se jedná o občasník. Ale nutno dodat, 

že zpravodaj Novosedelský spisek ani nelze řadit mezi radniční periodika, protože nesplňuje 

podmínky tiskového zákona, které jsou na ně kladeny. 

 Ve své práci jsem se zaměřil hlavně na výzkum otázek týkající se státní správy. 

Zjišťoval jsem, zda zpravodaje informují své občany o závěrech z jednání místního 

zastupitelstva. Z 11 sledovaných obcí tuto věc dělá sedm obcí. Naopak Jarošov, Kardašova 

Řečice, Kunžak nebo Strmilov to ve zpravodaji neuvádějí. Jako hlavní argument ze strany 

dotčených obcí zazníval, že od toho je úřední deska a tato věc do zpravodajů nepatří. S jejich 

názorem se ale neztotožňuji, protože tuto věc považuji za zcela zásadní v životě obce. 

 Dalším zkoumaným jevem bylo, zda je ve zpravodajích uváděny věci správní povahy, 

ke kterým jsem v dotazníku zařadil například změny poplatků za komunální odpad, za psa či 
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změna daně z nemovitosti. S radostí mohu konstatovat, že tyto důležité změny mohu najít ve 

všech sledovaných zpravodajích, s výjimkou Kunžaku. 

 Důležitým zkoumaným jevem bylo, zda obec distribuuje radniční periodika do všech 

domácnosti v dané obci a jestli jsou zdarma. Tuto otázku považuji za zvlášť důležitou, neboť 

jsem se domníval (a bylo mi to i potvrzeno pracovníky dotčených obcí), že čtenost se odvíjí 

od distribuce domů a s tím i to jsou-li zdarma k dispozici. Mé zjištění bylo velice překvapivé, 

neb pocházím z Dačic a zpravodaj nám pravidelně a zadarmo chodí do schránek. Šest 

z jedenácti zkoumaných obcí (Jarošov, Kardašova Řečice, Kunžak, Lomnice, Strmilov a 

Třeboň) občanům zpravodaj do domácnosti nedistribuuje a k tomu Kardašova Řečice, 

Lomnice a Třeboň radniční periodika mají zpoplatněna. 

 Dalším zjištěním bylo, že devět z jedenácti obcí si na tisk obecního či městského 

zpravodaje najímá externí firmu. 

 Zkoumaným jevem bylo i to, jakým způsobem mohou občané do radničních periodik 

přispívat a zda jsou nějaká pravidla, podle kterých to lze. S potěšením mohu vyvodit závěr, že 

ve všech obcích mohou lidé přispívat do radničních periodik. Jistým omezením jsou však 

vulgární a urážlivé věty, které se nesmí užívat. Vše by mělo být v mezích slušného chování. 

 Posledním jevem, který jsem sledoval, bylo to, kdo schvaluje finální verzi zpravodaje, 

než jde do tisku. V osmi z jedenácti dotazovaných obcí se mi dostalo odpovědi, že konečnou 

podobu zpravodaje schvaluje redakční rada, tvořená ze zaměstnanců nebo zastupitelů 

obecního úřadu. Výjimku tvoří Třeboň, Novosedly a Jarošov nad Nežárkou; v Novosedlech a 

Jarošově finální podobu schvaluje starosta, v Třeboni sice taky redakční rada, avšak ta je jako 

jediná ze sledovaných měst tvořená kromě zastupitelů nebo pracovníků obecního úřadu i 

z nezávislých lidí, vážených občanů Třeboně. Tím soudím, že v Třeboni, jako jediném 

sledovaném městu, je zajištěna alespoň elementární objektivita a nestrannost zpravodaje. 

 Až do roku 2013 nebyl zpravodaj vůbec právně upravován, přesto však šlo najít 

zákony, které se na zpravodaje vztahovaly. Zákonnými normami, které se dotýkají 

zpravodajů, jsou: Ústava ČR, jejíž součástí je Listina práv a svobod, kde se hovoří o svobodě 

slova; zákon o obcích, kde se hovoří o povinnosti informovat své obyvatele ze strany 

obecního úřadu a že za informování zodpovídá starosta. Zlom nastal v roce 2013, kdy začala 

účinkovat novela tiskového zákona, která jasně definovala zpravodaj čili periodický tisk 

územního správního celku jako noviny, časopisy a jiné tiskoviny vydávané pod stejným 
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názvem, se stejným obsahovým zaměřením a v jednotné grafické úpravě nejméně dvakrát 

v kalendářním roce, jehož vydavatelem je obec, kraj nebo Hlavní město Praha. 

 Novela zavedla i pravidla, za nichž se přispěvatel může domáhat po určitém stupni 

domáhání se zveřejnění svého příspěvku, lze se bránit i soudní cestou v případě, že všechny 

dosavadní možnosti selhaly. Důkazem budiž čerstvé případy z roku 2014 popsané serverem 

bezkorupce.cz, provozovaný občanským sdružením Oživení, které už se dostaly k soudu, a 

nyní probíhá soudní líčení. Většinou se jedná o opoziční zastupitele, kteří nedostali prostor 

vyjádřit se v radničním periodiku. 

Občanské sdružení Oživení se dlouhodobě zaobírá problematikou objektivností a 

nezávislostí zpravodajů, v roce 2006 uspořádalo průzkum, zjišťující výše uvedená kritéria. Do 

jisté míry se potvrdil názor, že radniční periodikum je „hlásnou troubou“ radnice. Extrémní 

případ pak je, když neexistuje redakční rada (často stejně složená ze zastupitelů nebo 

pracovníků obecních úřadů) a podobu schvaluje jen starosta (což se v mnou zkoumaných 

zpravodajích taky potvrdilo). Od roku 2014 probíhá další kolo průzkumu radničních 

zpravodajů, znovu pod taktovkou Oživení, výsledky by měly být dostupné v roce 2016. 

 Dle Tušera zpravodaje mají tři základní funkce: orientační (nárok občana na 

zorientování se v problémech dané obce), integrační (lidé vlivem událostí v obci psané ve 

zpravodaji si tvoří vztah k lokalitě) a informační (nárok občana na informace v dané obci). 

S těmito funkcemi dle Tušera se mohu plně ztotožnit a beze zbytku mnou zkoumané 

zpravodaje tyto funkce naplňují. 

  Na druhou stranu i specifika zpravodajů popsaná na straně 32 jako úzký vztah 

redaktora k lokalitě (tím plynoucí menší objektivnost a náhled na události v obci), tak malá 

profesionalita (často žádná) je pravda a mohu s nimi souhlasit, protože s těmito specifiky při 

zkoumání zpravodajů jsem se setkal. Jen nesouhlasím s nízkou periodicitou. Dle mého názoru 

v malé obci (do 500 obyvatel) stačí periodicita jako čtvrtročník, i když je argumentováno 

potom neaktuálností zpráv psaných ve zpravodaji. Podle mě zkrátka ani častější periodicita 

není možná z důvodu absence události, o kterých by se ve zpravodaji dalo psát. 

 Myslím si, že zpravodaje mají své místo na poli lokální žurnalistiky, protože je to 

periodikum nejblíže občanovi a nejblíže zprávami, které daný občan ocení a hlavně je 

potřebuje. 

 Pozn. Aktualita: server bezkorupce.cz dne 21. června 2015 uvedl možnost online 

oznámit korupci na internetových stránkách. 
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Příloha č. 15: Standardizovaný rozhovor  

 

1. Jak často vychází obecní tiskovina ve vaší obci? 

2. Od jakého roku obecní tiskovina vychází? 

3. V jakém nákladu vychází? Má jej k dispozici každá domácnost? 

4. Uveřejňuje zastupitelstvo obce závěry ze svých jednání v obecní tiskovině? 

5. Jsou v obecní tiskovině k dispozici zprávy o věcech správní povahy (změna poplatku za 

odpady, za psa, daně z nemovitosti atd.) 

6. Kdo může přispívat do obecních tiskovin, jaká (zdali vůbec) existují pravidla pro 

přispěvatele? 

7. Jak probíhá nebo kdo rediguje a schvaluje finální podobu obecní tiskoviny, která pak jde do 

tisku? 

8. Tiskne obec tiskovinu vlastními silami nebo najímá externí firmu? 

9. Jakou jinou formu informování propagace obec užívá?  

 


